
Egyes szám ára: 3 lej E 

Magyarországon 20 lillér. 

XXIX. évlolyam 
554. szán 
nőtIZETÉSI ARAK Belföldre póstai szétküldéssel havonként 60 lej, póstautalványon átutalva, vagy a kiadóhivatal pénztárához be 

Brassóban további 2 lejt, vidéken 6 lejt fizet havonta. - Külföldre negyedévre 300 lej, félévre 600 lej. 
cimén 

Főszerkesztő: 

Szele Béla dter. 

egész évre 1200 lej. 
övegoldalon 8 lej négyzetcentiméteren ként 

Héttő 
1933. évi március 6 

fizetve. Aki pénzbeszedő megbizott ut án fizet, az beszedést 

- Magyarországra negyedévre 12 pengő, félévre 24 pengő, 

Hirdetési dijak előre fizetendők. 
ész évre 48 pengő. Magyarországon póstatak rékpénztári számlánk száma 12.174. - HIRDEI ÉSEK dija 0 lej, sz 

3 e ?20:3 
tz az arány. Mondhatnánk azt is, hogy élet- 
vagyonbiztonságunk aránya. Ha totalizatőr- 

olna a háborus hazardériának, ilyen arány- 

mlehetne fogadni rá. 

Egyéves multja van a leszerelési konferen- 

nak. Azóta tanácskoznak arról, hogy mi- 

mppen lehetne elháritani még azt a kötele- 

lséget 

árgyra is, 20:3 arányban leszavazták. 

§e 30, se tiz, sőt két százalékban sem akar- 

k leszerelni. Sőt felszerelni akarnak. A le- 

hombitálja, mint egy harsogó ébresztő, a 

elynek máris sorakozó, vagy induló üteme 

an. 

A leszerelés mellett csak Németország, Ausz- 

a és Magyarország szavaztak. Azok az ál- 

Ve, de amelyeket az érdekelt államok titok- 

m ugyis felszerelnek. 

Már annyit mindenesetre elértek az egyéves 

moruról beszél. Már hisznek benne, holnap 

ít megszokják és holnapután követelik. 

magyolt és éhező tömegek, amelyekből a 

szu munkanélküliség után még mindig 

huradt annyi, hogy belőlük legyen töltelék. 

putöltelék, a hadseregszállitók és fegyver- 

árosok örömére. 

Elvele 
ÁKboerescu marsall és Grigore Filipescu, 

tország két legkonzervatipebb pártjá- 

ak pezérei, politikai szövetségre léptek 

tmással. Nem kisjelentőségü ügy. 

gyanis az összemüködés mögött az ural- 
dó és a marsall kiegyezésének ténye 
módik meg. Az udoar akkor, a 
ikor ujonnan befogadta ÁAperes- 
6 legelszántabb kritikusát gyöz- 

le. A marsall oiszoni akkor, 

mikor felhagyott oppoziciójával, ismét 
osszibilissé tette önmagát. Szerencsés 
etben ternot csinálhat. Sőt a legszeren- 
Msebb esetben megütheti a tombolát i1s. 
Wmányra kerülhet. 

Ezelőtt egy-két éppel még igen pigasz- 

lan lett polna a két konzervativ férfiu 
Malomrakerülésének gondolata. 

Ugyanis Averescu és Filipescu a mata- 

Bágot képviselik ugy a politikában, 

Int a gazdaságpolitikában. Szociális esz- 

ekörük nem széleskörü: aki ismeri ide- 

matkozólag a néppárt és a konzerpalio- 

programmját, az mit sem remélne 

az uralomtól. Pedig a programmok 

bbszór sokat igérnek. Ez a két pért 

eglet még a programmjaiban sem ke- 

4 mai idők szomoru tüneménye az, 
a) ez az anakronisztikus párlegyesü- 

ibi maradiaknak ez a próbálkozása in- 

reménytkeltő, mini lehangoló. Az 

ajlandó lenne egy kis jó konzer- 

tztele 48 egy kis kényelmes tradició- 

.tet, egy kis melengető visszamara- 

egy kis programmatikus reakció 

bágyni. 

Megkönnyebbülnénk és fellélegzenénk 
Íz élz . 2 

haj ilyen demokrácia hosszu, virágzó 
ma után, 

is, hogy tanácskozzanak róla. Vala- 

mek aztán azt az inditványát, hogy térjünk 

uvazás ezt nyiltan megmondja, kiorditja é
s 

kerelési tanácskozás alatt, hogy mindenki a 

Maguk a tömegek. A megcsalt, félrevezetett, 

mok, amelyek nyiltan ugyis
 le vannak eze 

" 

Berlin, március hó 5 

A birodalmi gyülés épületének felgyuj- 
tását agvonhallgatni nem lehet. A külföl- 
di sajtó egyre hangosabban követeli, 
hogy ebben az ügyben teljes világossá- 
24 dérsenet. mert mégsem lebet és 
kullurá államhoz igazán nem méltó, em- 
berek százail fogbalarlani egyy olyan bűn- 
cselekményért, amelynek telteseit kideri- 
teni és előállitani a rendőri hatóságok 
nem tudják. 
A német birodalmi kormány is érzi, 

hogy ebben a kérdésben tennie kell vala- 
mit és ez magyarázza meg, hogy Göring 
miniszter tegnapi nyilatkozata után a 
porosz, helyesebben a berlini rendőrség 
sajtóirodája is terjedelmes jelentést tesz 
közzé. Ez a jelentés mindenekelőtt meg- 
állapitja, hogy annak az anyagmeny- 
nyiségnek az épületbe való beszállitásá- 
hoz, amelyet a gyujtogatásnál felhasz- 
náltak, legalább is hét emberre vbolt 
szükség. Ahhoz a munkához pedig - 
folytatja a rendőri jelentés - amelyet a 
tüzfészkek elkészitésénél végeztek, leg- 
alább is tiz ember kellett. 
Tiz gyujtogató van tehát és ebből a 

tiz gyujtogatóból nincs meg csak egyet- 
len egy, aki nem német, hanem hollan- 
dus, akinek vallomását és nyilatkozatait 
nem lehet szembesitésekkel lemérni és 
tárgyi bizonyitékokkal alátámasztani. 
A rendőri jelentés ezt a kényes pon- 

tot teljesen elhanyagolja, hanem tovább 
inkább azt hangsulyozza ki, hogy abból 

.
 

Egyre erősebben tartja magát az a 
vélemény, hogy Hitler rendezte meg 

a berlini gyujtogatást 

a módszerből, ahogyan a gyujtogatók a 
tüzfészket rakták, arra a következtetés- 
re kell jönni, hogy a tettesek csak olyan 
emberek lehettek, akik a Birodalmi Gyu- 
lés palotájának minden zugát nagysze- 
rüen ismerték. Épeken át bejáratos en 
berek lehettek ezek, mert olyan alapos- 
sággal dolgoztak, mint ahogyan csak azok 
dolgozhattak, akik a terepet tökéletesen 
ismerik. 
Megállapitja ezek után a jelentés, hogy 

a kommunista képviselők az utóbbi idők- 
ben sokkal többet tartózkodtak a 
Reichstag épületében, mint ennek előtte. 
Folytonosan gyüléseket és megbeszélése- 
ket tartottak és bár a pártnak saját ott- 
hona van, mégis ezeket a megbeszéléseke 
lerinkább a parlament épületében tartot- 
ták. 
Ugyancsak kibangsulyozza a jelentés, 

hogy az elfogott holland kommunista Van 
der Lübbe az utóbbi időkben résztvett a 
kommunistapárt különböző bizalmas ér- 

tekezletein. Ezt és igy vallja a merénylő. 
fel 

megerősitó 
E vallomás mellett sem sorakoztat 
azonban a rendőri jelentés 
vallomásokat. Nagyon sok 
képviselő a rendőrség őrizetében van ma 
és a külföldi sajtó éppen ezért felteszi a 
kérdést: Van der Lübbe vallomását meg 
erősitelte-e legalább egyetlen egy kom- 
munista képviselő is, vallotta-e Van der 
Lübbén kivül valaki is, hogy a hollandus 
a párt bizalmas ülésein részt pvett volna? 
A rendőri jelentés még tovább megy és 
ismét Van der Lübbe vallomására támasz 

kommunista, 

kodva azt állitja. hogy a párt egyik leg- 
utóbbi ülésén éppen Van der Lübbe volt 
az, aki a bizottságot arra kérte, hogy a 
arlament felgyujtásánál ő is segédkez- 
essék. 

Mint fontos dokumentumot emeli ki a 
rendőrség, hogy a gyujtogatás délutánján 
a Birodalmi gyülés épületében ismét kom- 
munista értekezlet volt. Az értekezlet to- 
vább tartott, mint este nyolc óra. A par- 
lamen ruhatárát este nyole órakor bezár- 
ják, és Torgler képviselő a ruhatárból 
felkérette a tanácsterembe a maga kabát- 
ját azzal az indokolással, hogy a megbe- 
széléseknek még nincsen vége és igy to- 
vább marad az épületben. Az, hogy a ru- 
határból a képviselő a kabátját kivette, 
de nem távozott az épületből - igy a 
rendőri jelentés - az a képviselő bünös- 
sége mellett szól. Elmondja még a jelen- 
tés, hogy három szemtanu van, akik a 
parlament folyósóján a merénylet dél- 
utánján együtt látták Torgler képviselőt, 
Koenen kommunista funkcionáriust és - 
Van der Lübbét. Abban, hogy a szemta- 
nuk Van dér Lübbét illetőleg nem téved- 
hetnek, a rendőrségnek kétsége ninecs, 
mert Van der Lübbe olyan tipikus alak, 
hogy alakját és kinézését elfelejteni nem 
ehet. 

A jelentés végül kihangsulyozza, hogy 
nem igaz az a hir, hogy Torgler önként 
jelentkezett volna a rendőrségen. Torg- 
lert elfogták és a képviselő igy került a 
rendőrség őrizetébe. 

Méy a vendéglőket és a korcsmákat is becsukják 
A rendőrség tegnap éjszaka tovább igy ki van zárva, hogy az épületbe me- 

folytatta tisztogató akcióját. Most azokra 

a korcsmákra és vendéglőkre került a 

sor, amelyekben a kommunistapárt em- 

berei tartózkodni szoktak. 

Tegnap éjszaka háromszáz ilyen pen- 

déglőt becsuktak és azoknak vendégeit 

igazoltatták. 

Ezeknek az igazoltatásoknak során 132 

egyént letartóztattak, akiknek javarészét 

azonban ma délelőtt ismét szabadonbo- 

csáfották. 

Megersőitették egyébként a birodalom 

egész területén a vasuti pályatest őr-szer- 

vezetét és e pillanatban összesen 40 ezer 

ember ügyel fel a német birodalom vas- 

uti pályájára. Ugyancsak megerősitették 

a folyamőrségeket is, mert attól félnek. 

hogy a vizmüvek ellen merényleteket 

fognak elkövetni. 

A berlini városháznak minden kapu- 

ját lecsukták és a mai naptól kezdve a 

városháza épületébe csakis egy kapun át 

lehet bejutni. A rendőrség ezt a intéz- 

kedését azzal indokolja, hogy egy ka- 

pun át sokkal könnyebb az ellenőrzés és 

rénylők kerülhessenek be. 

A BAJOR KÖVETELÉSEK ÉS 
A MERÉNYLET DOKU- 
MENTUMAI 

Amig Berlinben és Poroszországban a 
diktaturának sikerült már minden ellent- 
állást elnémitani, addig a délnémetek el- 

lentállása egyre növekszik. Held dr., 
Bajorország miniszterelnöke tegnap Ber- 
linbe érkezett és Hitlernél kihallgatáson 
volt. Hitler mintegy másfél óra hosszat 
tárgyalt a bajor miniszterelnökkel. 
Az audienciáról kiadott hivatalos je- 

lentés kihangsulyozza, hogy Held mind- 
össze informálta Hitlert és hogy ezen a 
megbeszélésen semmiféle megállapodást 
sem kötöttek, mert ennek az audienciá- 

nak informativ volta ki is zárja, hogy 
azon valamelyes megegyezés jöjjön létre. 

Ezzel szemben Münchenből olyan hi- 
rek érkeznek, amelyek szerint Held dr. 
Bajorország részéről bizonyos követelése- 
ket terjesztett elő. Ügy tudják, hogy a 
követelesek egyrésze az uj szükségrende- 
letre vonatkozott, amelynek Bajorország 

területére - a délnémet álláspont sze- 
rint - kiterjedni nem szabad, más:k ré- 
szében pedig azt kivánják a bajcorok, 
hogy a merénylet dokumentumait a bel- 
ügyminiszter tárja a nyilvánosság elé. 
Megegyezés a Hitler audiencián tény- 

leg nem jött létre, de átmeneti fegyver- 
szünetet kötöttek. Ez a fegyverszünet és 
ötven százalékos kiegyezés igy néz ki. 
Göring kijelentette, hogy a legrövidebb 

időn belül a nyilvánosság elé terjeszti 
azokat a dokumentumokat, amelyek két- 
ségtelen erővel bizonyitják, hogy az el- 
követett gyujtogatás a kommunistapárt 
műve volt. 

Held pedig ma este megjelent félhiva- 
talosában kijelentette, hogy a legujabb 
szükségrendelet „"természetszerüleg Ba- 
jorországra is vonatkozik, de annak ve- 
szedelmes második paragrafusát Bajor- 
országra mindaddig nem alkalmazzák, a 
mig a független bajor hatóságok az or- 
szág területén rendet és fegyelmet tud- 
nak tartani. 

Ez a Hitler másfél óra eredménye, a 
mely nem jelent még békét, de anunyit 
mégis, hogy egyelőre Bajorország - vár. 



2. oldal 
MÉGIS POTSDAMBAN ULESEZIK 
MAJD A REICHSTAG 

lelentette, már a B. L, hogy a birodalmi 
gyülés a potsdami helyőrség templomában 
ülésezik addig, amig a Reichstag leégett épü- 
lete felépül. A szakértők ma megtekintették 

a potsdami templomot és megállapitották, 

hogy ez az épület arra, hogy a parlament 

Holnan választ Németorszájg 
A feszüli atm oszléra ellenére is 6olnap megiaríják a válasziásokat 

Az utolsó pillanatban még két nagyon ér- 

dekes kortes-beszéd hangzott el. Az egyiket 
Hitler Hamburgban tartotta, Beszéde elején 
- mint rendesen - az 1918. novemberi ese- 
ményekkel foglalkozott és megállapitotta, 
hogy a forradalom emberei elárulták a forra. 

dalmat, mert nem azt a Németországot va- 
lósitotta meg a tizennégy éves köztársaság, a 
melyet igért. Azután az ország gazdasági 
helyzetéről beszélt Hitler s oda konkludált, 
hogy őrültség volna, ha Németország bezárná 
kapuit és elzárkóznék a világpiacok elől. 
Beszéde végén elmondotta, hogy a marxi 

mozgalom 
hanem vér és élet, amellyel szemben védekez- 
ni kell. 
A másik kortesbeszédet Brüning, a volt 

kancellár a berlini Sportpalastban tartotta. 
Megállapitotta, hogy e pillanatban egyetlen 
célkitüzése van minden pártnak: harc azok 
ellen, akik Németországot sarkaiból akarják 
felforditani. Elmondotta még Brüning, hogy 
a középpártok a gyujtogatás ügyében vilá- 
gosságot követelnek és bár a maguk részéről 
mély megvetéssel elitélik a merényletet, azt 
sem türhetik el, hogy a vizsgálat ilyen lassan 

haladjon. 
- Nem várhatunk négy épvet arra, - mon- 

dotta a szónok, - hogy a pálság megenyhül- 
jön, de arra sem párhatunk sokáig, hogy eb- 
ben a gyujtogatási ügyben pvilágosság ne de- 

rüljön. 
A nemzeti-szocialisták egyébként biztosra 

veszik, hogy a holnapi választásokból győz- 
ksen a kormánypárt kerül ki. Politikai kö- 
rökben az a vélemény, hogy a kommunista- 
párt ez alkalommal is szabadon választhat és 
temmi akadálya annak, hogy azokat a jelölt- 

jeit megválassza, akik ma letartóztatásban 
vannak. Ezzel a kormány-véleménnyel szem- 
ben áll azonban a valóság, amely szerint 

a pálasztás teljesen illuzórius, mert hiába 
választja meg a kommunista tömeg a maga 
jelöltjeit, azok képviselői jogaikat hosszu 
ideig nem agyakorolhatják, mert hosszu 
ideig remény sincs arra, hogy a jelöltek a 
börtönökből kiszabaduljanak. 

Választás lesz tehát és megválasztás is lesz, 
ctsak éppen képviselő nem lesz. 
Hozzávetőleges számitás szerint a terror el- 

lenére is a kommunista tömegek hetven kép- 
viselőt ez alkalommal is megválasztanak. A 
centrum arra számit, hogy hatvan képvise- 
lője lesz, mig a kormányt támogató pártok 
500 mandátumot remélnek. 

Az Excelsior jelentése szerint Hitler 
a választások lezajlása után Genfbe uta- 
zik, ahol bejelenti, hogy Németország 
mindenáron felfegyverzi magát. kan- 
cellár - irja a Írancia lap - érpényt 
fog szerezni a fegyverkezési egyenlőség 
elvének. 

Berlini jelentés szerint Hitler óriási vá- 
lasztási propagandát fejt ki. A kancellár 
ma repülőgépen Keletporoszországba uta 
zott, ott mondja el utolsó választási szó- 
zatát. A Barna Házban rendkivül élénk 
az élet. A házat a tetőzettől egészen a 
főldia kampóskeresztes zászlók burkol- 
á 
A többi pártok aránylag nyugodtak. 

nem sok reménnyel néznek a felajzott 
hangulatban a választás elé. Eredmé- 
nyüknek gyakorlati értékük nem lehet, 
legfeljebb erkölcsi sulyt jelenthet a sza- 
pazatok száma. Hiszen Hitler a maga ha- 
talmi pozicióját minden kétségen kivül 
biztositotta,. 

, 

GEORG FINK: 

; 

; 

c regénye. - Felejthetetlen és 
könnyfakasztó ez a könyv, irja a 
német kritika, „melybe minden- 

kinek figyelmesen kellene bemé 
lyednie' A német kiadás 500,000 

céldányban fogyott el. - Propa- 
ganda olcsó kiadásban jelent meg 
Ara 87, kötve 117 lej. Kapható a 

Brassói lapok Könyvosztályában, 

A KONYVPIACSZENZÁCIÓJA 

abban állandóan tanácskozzék, nem alkal- 
mas. Arról lehet legfeljebb szó, hogy az uj 
parlament megnyitó ülését itt tartsa, de arról, 
hogy az ülések állandóan itt legyenek, be- 
szélni sem lehet. A szakértők azt ajánlották, 
hogy a kormány a templom tőszomszédságá- 
ban lévő gyakorló épületet, az ugynevezett 
„hosszu istállót" alakitsa valamennyire át és 

nem fantasztikus elmélet többé, 

itt helyezze el átmenetileg a parlamentet. 

A ma déli lapok egyébként azt 
még, hogy 

Hitler a pálasztások után diktátorra 
kiáltatja ki magát. 
Ez a hir valószinüleg még csak fantá- 

zia és arra való, hogy a, szavazótömegeket 
Hitler és pártja mellől eltántoritsa. Hit- 
ler ebben a pillanatban nem igen gondol- 
hat még arra, hogy korlátlan hatalma 
szerezzen, mert a birodalmon belül hatal- 

irják 

is feladjál 
Tokió, március 5. 

Jehol sorsa végleg eldőlt. Sanghaji je- 
lentések szerint Jehol fővárosa Cseng de 
Pu már elesett. Ezt a hirt még fenntar- 
tással kell fogadni, mert maguk a japá- 
nok sem jelentik még a főváros elfogla- 
lását. A japán jelentés csupán arról szá- 
mol be, hogy a csapatok elérték Cseng 
de Punak elővárosát, Ping Csaut és azt 
rövid harc után elfoglalták. Ping Csau 
a fővárostól mindössze ötvenkilométer- 
nyire fekszik és igy semmi kétség, hogy 
a japán csapatok egész rövidesen Jebol 
fővárosában lesznek. 
Elmondja még a japán jelentés, hogy 
repülőrajok jelentek meg a fővsáros fe- 

léelt és megállapitották, hogy a lakosság 

páni félelemmel menekül. 
A japán hadvezetőség azt hiszi, hogy 

Kina minden harc nélkül átengedi Jehol 

arra, hogy Berlin közönsé
ge a leégett parla- 

kinai csapatok M 

Nagyon érdekes és sok szóbeszédre ad al- [ 

kalmat, hogy a Birodalmi Gyülést csakis 
Potsdamban, a császári rezidencia közelében 

akarják felállitani. 

Egvébként ma a hatóság engedelmet adott 

menti épületet megtekintse, Az első napon 50 
ezer néző járt a romok között. 

mának annyi ellensége van, hogy nem zu- 
dithatja maga ellen a további rétegeket 
is. 
Ezzel a hirrel kapcsolatban 

azt irják a lapok, hogy 
Hindenburg a opálasztások napján el- 
hagyja Berlint és nem várja be a vá- 
lasztási eredményt, 

ismételten 

cáin felismerték és letartóztatták. 

reit. A rendőrségen Thálmann személyazó 

ket találtak, amelynek alapján további k 

amely - akárhogyan is végződjék - el- 
nöki hatalmát felboritja. 

Menek ul a lakosság aas előre- 
üörő japán csapaiok elől 

fővárosát, mert semmi értelme sem len- 
ne annak, hogy harccal védje a várost, 
amely a japán tulerőnek ellentállani ugy 

A Daily Telegraph jelentése szerint a 
japánok nap-nap mellett előrehaladnak 
sé előttük tizezres rajokban menekül a 
lakosság. A japán katonaság a menekülő 
tömegeket köpeti és azoknak menekülését 
sietteti. 
Más és ugyancsak Sanghajból érkezett 

jelentés szerint Nanking poziciója is bi- 
zonytalan lett és éppen ezért Kina kor- 
mánya elhatározta, Kogy : 

feladja a birodalom nankingi székhe- 
lyét és mintegy ezer kilométerrel mé- 

A birodalom uj fővárosává valószinüleg 
a délen fekvő Csang Csu városát jelö- 

Jehol városa elesett 
Tokio, március hó 5 

A sanghai előzetes jelentések teljes mértékben igazaknak bizonyultak. Ma es- 
tére Jehol fővárosa is elesett. Maguk a kinai parancsnokságok is hivatalosan je- 
lentik, hogy Jehol fővárosát tovább védeni nem tudták és igy abba a japán csa- 
patok bevonultak. 
A Jehol fővárosa körüli harcok során 18,000 embert fogtak el a japánok és 

fogságba esett hat generális is. 
A kinaiak kivonulásuk alkalmával az összes katonai raktárakat felrobban- 

tották, ugy, hogy a japán csapatok hadiszerekben zsákmányt nem ejtettek. 
Csang Luian kinai hadseregparancsnok most Pekingbe gyüjti össze azoknak 

a kinai csapatoknak roncsait, amelyek a nagy falon át fejvesztetlen menekül- 
o nek Jeholból. A kinai hadseregparancsnokság azt reméli, gy ennek a felbom 

lóban levő hadseregnek roncsait még va lahogyan össze tudja fogni. 

Vajda miniszterelnök Kolozs- 
várra utazik, 

Bukarest, március 4. 
A kormánypárt belső válságát már semmi- 

képpen sem lehet tovább titkolni s czért 
maga a többség is a nyilt elintézés mellett 
pan. 
Könnyen lehetséges, hogy a szakadás, amely- 

re a pártot annak heterogén összetétele már 
régebben megérlelte, rövidesen hekövetkezik. 
Jellemző a krizis sulyosságára az is, hogy 
Vajda miniszterelnök az ellentétek ügyében 
szombat este Kolozsvárra utazik, igyekezvén 
megpróbálkozni azzal, hogy a szembenálló fe- 
leket valamennyire összehangolja. 
Ez a békitő munka azonban egyelőre kevés- 

sé látszik biztatónak, mivel egyes párttagok 
sulyos ellenségeskedéssel állanak szemközt. 
Különösen vonatkozik ez a Vajda Sándor köré 
csoportosulókra, akik a baloldalt, akik alatt 
az ugynevezett mániuistákat kell érteni s aki- 
ket a másik csoportbeliek most már nyiltan 
azzal vádolnak, hogy kommunista hajlandósá- 
guak, ki akarják záratni a párt kötelékéből. 
Ezt az álláspontot képviseli a fiatalok köre, 
az ugynevezett Chemarea is, amelyben tudva- 
levőleg Tilea miniszterelnökségi államtitkárnak 
van döntő szava. 

A Chemarea legutóbbi ülésén kimondotta, 
hogy mindaddig, amig a kormánypárt belső 
helyzete tisztázódik, állandó bizottságot küld 
ki, amelyen számon tartja az eseményeket. 
Az állandó bizottság feladata lesz az is, 

hogy személyesen intézze el a párt- 
csoportok közötti ellentétet 

hogy Vajda miniszterelnök elé inditványt ter- 
jesszen a baloldaliak kizárásával kapcsolat- 
ban. 

Hasonlóképpen akciót tervez a Chemarea a 
Patria, a párt erdélyi hivatalos tapja ellen 
is, amelyet fegyelembontással és izgatással 
vádolnak. 

A KONZERVATIVOK TÖMÖRÜLNEK 
Már tegnap is jeleztük, hogy az Abperescu 

marsall vezetése alatt álló néppárt és a Gri- 
gore Filipescu irányitotta konzervativ párt kö- 

zös plattformot keresnek. Ma az Epocában, a 
mely a konzervativ párt hivatalos közlönye, 
közlemény jelent meg a két párt összemükö- 
déséről. 

Eszerint, miután a két párt programmja 
nagy mértékben hasonlit, ezentul az ellen- 
zéki akciókat közösen bonyolitják le s az 
esefleges választásokon is közösen lépnek 
fel. 

volt Averescu marsall tegnapi királyi kihall- 
gatásának is. 

A KAMARA ÜLÉSE 
A kamara szombati ülése délután 5 órakor 

nyilt meg Pop Csicso Istoán elnöklete alatt. 
Az első felszólaló Cuza volt, aki tiltakozott 

a képviselőt letartóztatták volna. Egyszerü 

ragrafusokkal csak a hazafias és oly nyom 
ban levő ifjusággal szemben akar élni 

Lothar Radaceanu szociáldemokrata ugya 
ezzel a törvényjavaslattal kapcsolatban 67 
lal fel és kifejti, hogy a kormány ellenzék 

harcolt. 

csak ártalmas, mig a szabadosság megszot 

a fervezet ellen fognak szavazni. 

ter sajtónyilatkozatot adott, amelyb
en k 

Erre az alakulásra nyilvánvalólag befolyása 

1937. március 6. 

THALMANNT MÉGIS ELFOG 
Tegnapi számunkban jelentettük, h 

Ihalmann Ernő felől ellentétes hirek vany 
Az egyik jelentés arról számol be, hogy 
kommunista párt elnökjelöltje Dániába kött, mig a másik jelentés szerint Beri, 
Mai ujabb jelentések szerint Thalman, 

nőt tényleg elfogták. Egy berlini esztergál 
lakásán találtak rá a detektivek. 7ha 
amikor a rendőrség emberei rejtekhe] 
megjelentek, nagyon csodálkozott, hogy 
lumát felfedezték, de egy szót sem szól, 
nem hangtalanul követte a karhatalom emk 

ságát kétségen kivül megállapitották, Azon 
Thálmann a rendőrségen kijelentette h 

a maga részéről a merényletet sulyosan r 

li Egyéb kérdésekre azonban nem vála 
Zsebeiben - állitólag - fontos feljegyze 

tatásokat és letartóztatásokat foganatosi 

Egy másik jelentés szerint Thálmann al 
ban a pillanatban fogták el, amikor egy e 
tergályosnál lévő szállásán titkárávail egy 
temben fontos aktákat égetett. 

megsértésének tekinti. 
Codreanu, az öregebb, hasonló értelemk. 

szólal fel. elenb 
Calinescu államtitkár cáfolja azt, mint 

bekérették a rendőrségre, információadás cé 
jából. Felolvassa Ciolacnak a rendőrsé 
adott nyilatkozatát, amelyben a viselt egyi 
ruha is le van irva. A képviselő a következ 
képpen irta alá a jegyzőkönyvet: 

Ciolac, a 21-es rohamzászlóalj parancsnok 
Erre általános derültség tör ki, miután 

szóbanforgó cuzista rohamzászlóalj maga 
törvénytelen alakulat. 
Cuza: Nos jó, az ostromállapot tiltja 

egyenruha viseletét, azonban Ciolac nem , 
utcán viselte formaruháját, hanem a kamar 
Ean, már pedig itten nincsen statárium. 
Madgearu pénzügyminiszter ezután bele 
jesztette az uj költségvetésre vonatkozó te 
vezetet. 
Az ifjabbik Codreanu a napirend során 

Márzescu-törvény megszigoritása ellen b 
szélt, azt mondván, hogy a kormány a p 

ségének idejében a Márzescu-törvény ell 

Calinescu államtitkár: A tulnagy szabads 

tása nem árthat senkinek sem... 
Radaceanu: A szociáldemokrata képvisel 

Az ülés folyik. 

Ujabb hat letartóztatá 
Kolozsváron 

Kolozsovár, március 
A kolozsvári rendőrség a hét folyam 

ujabb hat egyént vett őrizetbe. ÉEzek 
különböző ommunista büncselekm 
nyekkel vádolják. 
Ma egy hetedik 

tóztattak. 
A letartóztatottak neveit nem leh 

megállapitani, mert a rendőrség mind 
felvilágositást megtagad és azt se 
akarja közölni, hogy a letartóztatotta 
mivel vannak gyanusitva. 

gyanusitottat is leta 

Diktatórikus áramlat 

Spanyolországban 
Madrid, március 5. 

Spanyolországban egyre jobban erős 

dik a diktatórikus áramlat. .. 
Ma 4loaro Albrono igazságügyminis 

jelentette, hogy maga is szimpatizá 

diktatura gondolatával. 
Az igazságügyminiszter 

nagy feltünést keltett. 

. 

A mentelmi bizottsóg 
e 

nem adta ki 
Hegediüs Nándor! 

Bukarest, márciu5 
Hegedüs Nándor magyarpárti Kel 

selő bihari választói előtt legutóbb 4d 
számoló beszédet mondott. A besze 
az ügyészség inkriminálta és azzal bizot 
réssel fordult a kamara mentelmi 
ságához, hogy az Hegedüs Nándor 
igazságszolgáltatásnak adja ki. Ita 
A mentelmi bizottság ma tárgya 

ügyet és a nagyováradi ügyészség besz 
elutasitotta azzal, hogy nem lát a 
molóban inkriminálni való anyas 

nyilatkoza 

az ellen, hogy Ciolac cuzista képviselőt a 
rendőrség tiltott egyenruhaviselés cimén le- 
tartóztatta. Ezt a képviselő mentelmi joga 

ezenfelül is Hegedüs politikai 52 
sében. mindig mérsékelten visel



1933. március 6. 

6Genf, március 5 

A leszerelési konferencia körül már 1s- 
it bajok vannak. A konferencia febru- 
másodikán „ünnepelte' egy éves fenn- 

llását és ebből az alkalomból Hender- 
m, a leszerelési konferencia elnöke nagy 
kszédet mondott. 

Beszédében arra mutatott 
rá, az elnök, hogy a kon- 
ferencia előzetes munkál- 
kodása nem volt egyéb, 
mint tapogatódzás és az 

éles ellentétek lecsiszolása, 
de most, a második esz- 
tendőben, elérkezett a kon 
ferencia az aktualitások- 
hoz és a cselekpéshez. 

Tényleg, éppen tegnap adott hirt ró- 
ha B. L., megkötötték végre az erőszak 
lenes paktumot és ebből az előjátékból 
y látszott már, hogy vége van a ha- 
ztások és bizottságosdiakkal való ope- 
ás politikájának és a leszerelési kon- 
vencia tényleg hozzákezd már ahhoz, 
ogy - leszereljen 

A leszerelési konferencia főbizottsá- 
iban tegnap azonban ismét elakadt a 
unka és a főbizottság politikai mezőny- 
siklott át. 

A tegnapi vita során arról volt szó, 
hogy ténylegesen milyen arányban 
szállitsák le az egyes államok a fegy- 
vberkezést. 

Az első felszólaló az amerikai Egyesüh 
lamok delegátusa volt, aki rámutatott 
na, hogy Hoover tervezete szerint 
illagban harminc százalékkal kell le- 
sállitani az egyes államokban a tény- 
eges katlonai állományt. 

h amerikai delegátus szerint ez a szá- 
ilék kicsi. Bár Amerika mindenben fenn 
utja a Hoover propoziciót, mégis azon 
éleményen van a delegátus, hogy 
merika abba is beleegyeznék, hogy a 
nyleges katonai állományt még na- 
bb százalékkal csökkentsék. 

,Paul Boncour Fran- 
ciaország nevében 
szólott ezután a kér 
déshez és megállapi- 
totta, hogy érdem- 

en ma még nem tud 
állást foglalni. Mint 
rendesen, ez alka- 
ommal is, Francia- 
ország az az állam, 
amely a konkrét in- 
ditványokat el akar- 

! ja halasztani. 
lau! Boncour ez alkalommal is hü ma- 
t a francia leszerelési politikához és 
inditványozta, hogy a Népszöpetség 

férdés felett a pitát halassza el. Az el- 
k - kénytelen-kelletlen - szavazásra 
le fel a kérdést és ekkor kiderült, hogy 
fegyverkezés leszállitásának kérdését 
8ak Németország, AÁuszíria és Magyar- 
"szág kipánják azonnal letárgyallatni 
lis a többi államok, összesen huszan 

szapaztak, hogy e kérdés tárgyalá- 
4t egyelőre halasszák el. 

1S 

! 

ürös álarcos 
, utóbbi évek legérdekesebb regénye. 
kunai lordulatokban bővelkedő, iljakat 
gegeket egylormán lebilincselő me- 

teje biztositják számára a sikert. 

Egy füzetára 2 Lei. 
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MEGJELEN 

A 

nagy hazugság tükre 

Nadolny, Németország delegátusa a sza 
vazás után kemény szavakat hallatott és 
leszögezte, hogy meg kell állapitania: a 
leszerelés ügyéi 1smét elodázták. Egy esz- 
tendő alatt - mondotta Nadolny - oda 
jutottunk, hogy sehol egyetlen katonával, 
fegyverrel, ágyuoal, csatahajóval pagy 
repülőgéppel nem csökkent a hatalmak 
hadifelszerelése és állománya. 
Ezekre a kemény szavakra Henderson 

válaszolni volt kénytelen és megállapi- 
totta, hogy ha a leszerelési konferencia 
pozitiv eredményeket eddig nem is ért el, 
mégis a cél változatlan maradt. A cél pe- 
dig az, hogy a fegyverkezés mielőbbi 
csökkentését a leszerelési konferencia ke-' 
resztül vigye. 

Népszövetség mai ülé- 
sének hatásaként MacDo- 
nald elhatározta, hogy 
azonnal Genfbe utazik. Sze 
mélyes sulyával akar oda- 
hatni, hogy a konferencia 
most már cselekedjék is és 
amikor odaérkezett, hogy 

s a leszerelés konkrét kérdé- 
seiről tárgyaljon, határozatokat is hoz- 
zon. 
Tegnap jelentettük, hogy Daladier 

francia miniszterelnök március közepén 
Angliába utazik. hogy ott MacDonalddal 
„világpolitikai jelentőségü" kérdésekről 
tárgyaljon. Tegnap még nem adtak hirt 

Házkutatás 

3 állam delegátusai közül 
10 nem volt hajlandó a leszerelési k 
enclán az azonnali leszerelésről tárgyalni 
Csak Németország, Magyarország és Ausztria képviselői 

szavaztak a tárgyalás azonnali megkezdése mellett 
arról, hogy melyek azok a „világpolitikai 

jelentőségü kérdée- 
sek, amelyekről a 
francia miniszterel- 
nök Angliával tár- 
gyalni akar, de má- 
ra már világos, hogy 
a fegyverkezések 
csökkentésének kér- 
désében szeretne Da- 
ladiee MacDonald- 
dal egy véleményre 
jutni. Ennek bizony 
sága az, hogy MacDo 
nald utazásával kap 

te csolatban Francia- 
ország miniszterelnöke le akarja bonyo- 
litani a találkozót és most már arról van 
szó, hogy Daladier nem megy Londonba, 
hanem ez alkalommal Genfben találkozik 
MacDonalddal és ott tárgyalják meg az 
állomány csökkentését. 

Más jelentések szerint az ügy annyira 
sürgős lett. hogy a két miniszterelnök 
a genfi találkozásig sem vár, hanem 
MacDonald átutazóban kiszáll Párisban 
és itt beszéli meg Daladiervel a megbe- 
szélendőket. 

AZ UJ KISANTANTSZERZŐ- 
DÉS ésS A LESZERELÉS 

Ujabban érkezett jelentések szemnt az 

a lemesvári 

müegyetlemen 
. é 

Temesovár, március 3. 
A temesvári müegyetem román diák- 

jainak mozgalmait a nyilvánosság felé 
eddig csak a cuzisták képviselték. Most 
sorozatos botránnyal kapcsolatban kide- 
rült az, hogy 
a müegyetem besszarábiai hallgatói 
nem a cuzistákhoz, hanem a szociálde- 

mokratákhoz tartoznak. 
Ezeknek a besszarábiai diákoknak 

„Besszarábiai diákkör' néven Cazaca 
Vladimir orosz diák elnöklete alatt mü- 
ködő külön egyesületük van, amely mi- 
att az oroszoknak az utóbbi időben ál- 
landó összetüzéseik voltak a cuzistákkal. 
Az ellentétek sajtóháboruságban is kirob- 
bantak, ugyanis az egyik cuzista hallga- 
tó a Temesvárt megjelenő Vestul cimü 
lapban kommunistasággal gyanusitotta 
a besszarábiaiakat. A megvádolt orosz 
diákok elnökük utján válaszoltak az Uni- 
rea Románaá cimü lapban s szociálde- 
mokratáknak vallották magukat. 

Zsánerkép, illetve zsandárkép 
............... 

Az ellentétek azonban ennek ellenére is 
tovább fejlődtek, amit bizonyit az, hogy 

a rendőrség a meügyetemen házkuta- 
tást tartott és a mellékhelyiségben ál- 
litólag az orosz diákkör pecsétjépel el- 
látott Marx, Lenin, Zinovjeb és rnás 

kommunista szerzőktől származó for- 
radalmi iratokat talált. 

A rendőrség a motozás alkalmával 25 
diákot tartóztatott le, de ezek közül ké- 
sőbben többeket szabadlábra helyezett. A 
szabadlábrahelyezettek között volt egy 
Grossu Gheorghe nevü román főiskolai 
hallgató is. Ez a Grossu a müegyetemi 
diákotthon 19-es számu szobájában lakik. 
A péntekre virradó éjszaka e szobába is- 
meretlen tettes kétszer egymásután revol 
verrel belőtt. A golyók az ablakon át a 
tfalba furódtak, de senkit sem sebesítet- 
tek meg. 
A titokzatos lövöldözőt a rendőrség 

nem tudta kinyomozni. 

Bulelejtő Csekelalván 
A történelem-professzor ur a csendőrökkel is rendelkezik 

Brassó, március 3. 
Alább egy életkép következik. 
Kis esemény kis jelentőséggel. 
De benne van a korszak szelleme s annak 

a darab földnek, mit Erdélynek eneveznek, 
minden külön tragédiája. 

x 
Csekefalva két és fél kilométerre fekszik 

Székelykereszturtól. Kereszturnak három kö- 
zépiskolája van, mi sem természetesebb hát, 
minthogy a kisközség diákjai szép számmal 
gyalogolnak be minden reggel a városba. 
Szünnapokon és ünnepélyek alkalmával vi- 
szont a város jön a faluba. Visszaadja a vi- 
zitet. Csekefalva ugyanis vendéglátó község: 
a kereszturi iskolák tanárait, tanulóit meg-meg 
szokta hivni kis bufelejtőre. ; 

Ezek a bufelejtők, bálak, farsangi estélyek, 
előadások, néhány fillért jövedelmeznek is. A 
tiszta hasznot a falu a szegény főiskolai hall- 
gatók felsegélyezésére forditja. 

„SZAMARAK, BUTÁK ÉS SOVI- 
NISZTÁK" 

Néhány nappal ezelőtt ujból táncestély volt 
Csekefalván, amelyen résztvettek a gyakorló 
iskola tanitói és a tanitóképezde két tanára 
is. Az egyik a história professzora, a másik 
Popop, a zenetanár. 

Áll a bál s mindenki kitünően érezi magát. 
A két fiatal professzor is, az agronom is, a 
gyakorló iskola tanitói is Noha románok s a 
község szinmagyar, kedvük mégis kiváló. 
Fennhangon dicsérik a magyar vendégszerete- 

A kereszt jegyében 
angol politikai körök nem ismerik annak 
az inditványnak lényegét, amelyet Mac. 
Donald és Sir Simon a megrekedt leszere- 
lési konferencia elé akarnak terjeszteni, 
Annyi bizonyos, hogy a leszerelési kon- 
ferencia összhatalmi értekezlete elmarad 

és most 

MacDonald azon van, hogy legalább 
magánjellegü értekezlet formájában is. 
mét összehozza a hatalmakat és azok- 
nak külön inditbányát előterjeszthesse. 

A leszerelési konferencia helyzete - 
mondják Angliában - e pillanatban na- 
gyon kuszált és bonyolult és igy Mac. 
Donaldnak minden erejét latba kell vet- 
ni, hogy e kényes kérdés utvesztőjéből a 
hatalmakat előbbre vigye. 

MacDonald nagyon sulyosnak találja a 
belyzetet már csak azért is, mert a békés 
megegyezés utjába ékelődött az uj kisan- 
tánt-szerződés. Az angol minisztereinök- 
nek az a véleménye, hogy ezzel a szer- 
ződéssel az olasz-jugoszláv helyzet még 
jobban kiélesedett és az ma már Euró- 
pának sokkal inkább rákfenéje, munt 
akár a lengyel korridor kérdése is. 

tet, sőt mi több, a vacsora folyamán három- 
szoros éljennel köszöntik a falut. Dalolnak és 
táncolnak. „Jobb, mint otthon!" - jellemez- 
betnők a helyzetet a hires pesti vendéglő de- 
vizájával. 
Egészen éjszakai három óráig. 
Ekkor azonban a zenetanár ur, nyilván a 

bor hatása altt, hirtelen megun'a a közös mu- 
latságot s odaintette magának a cigányt Kü- 
lön muzsikát követelt. A táncolók viszont ra- 
gaszkodtak a foxtrotthoz. Konfliktus 
A tanárok asztalától ftenyegető kiáltások 

hangzanak. A történelemtanár ur, noha őt 
semmi sérelem sem érte, izgatottan kiabál: 
- Cigány, ha még tovább huzod, lelőöböm a 

lámpákat és titeket is sorra'... 
Néhányan békiteni igyekeznek az indulatos- 

kedó vendégeket. A hangulat azonban mind. 
inkább fejtetőre áll. 
- Szamarak,ostobák és sopiniszták pagytok! 

- szögezi le a história professzora a szenten- 
ciát. - Engem ne békitsetek, mert lelőlek ben- 
neteketl... Negyven percen belül majd meg- 
mutatom nektek a csendőrséggel!l... 
Kis falu, békés község, csendes lakósok. Az 

effajta esemény felajzza az idegeket. Néhány 
leány ájultan esik össze. Az anyák odaalla- 
nak fiaik elé: a golyók csak az ő testükön 
keresztül. A férfiak megkövült felháborodás- 
ban várnak, 
A professzor pedig elrohan. 

JÖN A CSENDŐRSEG 

Negyven perc mulva pedig megjelenik a 
jórási őrmester és négy töltött fegyverü, szu- 
ronyos csendőr. Bejelenti, hogy a mulatságot 
fel kell oszlatnia. Hogy mi az indokolás? 
- A közönség ellenezte a román nótát és a 

tanár urat megöléssel fenyegette... Mindenki 
menjen haza... a mulatság még magánlakáson 
sem folytatható... 

Talán még az eljárás is megindul. 
Ha meg is, akkor sem nagy esemény. Csu- 

pán könnyed zsánerkép, vagy zsandárkép. Szinfoltok. Benne az elsőrangu polgár mins 
den szabados joga s a másodrendü minden 
megalázottsága és tehetetlensége. 

.
.
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4. oldal 

GÁBOR ISTVÁN: / 

ALFRED KERR 

Alfred Kerr most fogoly. 

Alfred Kerr az esztétika forradalmárja, a 
harcos uttörő, a szenzációs kritikus, fogoly- 

Németország foglya. Azé a Németországé, a 

hol most barnainges rohamcsapatok diktálják 

a tempót s iramukban nem türik a szellem 

kritikáját munkájuk fölött. Alfred Kerr mel- 

lett most rendőr áll. Rendőr ügyeil minden 

szavára, minden mondatára, A rendőrhatósá- 

gok elszedték az utlevelét, nehogy külföldön 

elmondja, mi történik odahaza. A jobboldali 

hatalmak idők folyamán rájöttek, hogy jobb 

az internálás azok számára, akik nagyon be- 

szélnek, mint a külföldre kergetás eddigi emi- 

grációja. Jobb ha a péleményalkotó ellenfor- 

adalmár benn van az országban, mint ha 

külföldön beszélni kezd... 

Kerr fogoly... óh Alfred Kerr, ez rémes 

lehet. Látni azt, mi történik maga körül és 

hallgatni. Érezni a diktatura ezer rémségét, 

borzalmát és aljasságát. Beszéd helyett hall- 

gatni és látni, hogyan pusztitanak és rombol- 

nak, de befogni a szájat. Türni a cenzura ső- 

tét taktikáját és közben hallgatni, hallgatni 

és hallgatni... 

óh Alfred Kerr, ezeket a borzalmakat mi 

csak elképzelni tudjuk, a toll munkásának 

részvéte talán nem is elég őszinte s nem is 

egészen mély, hiszen mi itt Romániában nem 

értjük s nem foghatjuk fel eléggé, mi az a 

tenzura s mi a diktatura, hiszen nálunk, Al- 

fred Kerr, feljes szabadság van, 

GALSWORTHY 

Ez valami egészen fantasztikusan érdekes, 
ez a szellemi végrendelet, amit Galsworthy 

halála előtt két nappal irt. A vers igy hang- 

zik: 

Isten, hajóm a halál tengerének tart 

És én, az élet ujjongója, arra kérlek, 
Ne legyen többé birája a kard 
A bennünket követő nemzedéknek. 

Komoly orvosi kutatások s tanulmányok 
értekeznek arról, hogy vannak emberek, kik 
néhány nappal előbb már megérzik haláluk 
erkezését. Különösen a Philippi szigetek és az 
azt övező apró sziget-csoportok lakóinak van- 
nak ilyen megérzései. 
És Galsworthy halála előtt két nappal meg- 

ir egy verset a pacifizmus szellemében, a bé- 
kéért, valami egész különös kötelességérzettel, 
mint aki még ezzel tartozik a világnak. Egy 
érdekes és megmagyarázhatatlan lelki gesztus 
ez, hogy Galsworthy, aki életében egy sereg 
könyvet, eszmét és tanulmányt irt ugyan, de 
mindig tipikus polgári légkörben mozogva, 
halála előtt két nappal ugy érzi, hogy négy 
sorban még kötelessége leróni és megörtökite- 
ni egy gondolatot, miről egész irói pályája 
alatt soha egy betüt sem irt... 

* 

LOGIKA 

London egyik északi elővárosában, Willes- 
denben sulyos zavargások voltak. Több száz 
munkanélküli nagy tüntetést rendezett, majd 
behatolt a munkaközvetitő hivatal épületébe 
és szétrombolta azt. 

Angliában ijesztő tempóban nő évről évre a 
munkanélküliség. A munkaközvetitő hivatalok 
szerepköre lejárt, a munkát keresők hiába 
járnak hónapok óta az épületbe munkáért. 
Munka nincs... ; 

És a munkaközvetitő hivatal rombolóinak 
destruktiv mentalitásában valahogy érezni a 
logikát: Mi szükség van munkaközvetitő hi- 
vatalra, ahol ugysincs munka?! 

* 

MUNKAALKALOM 

A német parlament épületének meggyujtása 
történelmi pillanat! Amig Hitler alndt s bi- 
zonytalan álmait szőtte, lángbaborult a Reiche- 
tag palotája. Történelmi idők, - mondják az 

cemberek, - amit kétségtelenül koncedálnak is 
minden oldalon, - noha a történelmi idő fon- 
tossága s hatóereje inkább csak évszázadok 
visszapillantásában oldódik meg, a fontosság, 
vagy az átmenetiség szempontjából. Ebben a 
pilanatban még nem tudjuk, micsoda korszak 
lénycsóvája volt a parlament égése és bizony- 
ialan, hogy Van der Lübbe egyáltalán kom- 
munista megbizás folytán cselekedett-e. Min- 
den bizonytalan, a német választás épugy, 
mint a rendőri nyomozás, Göbelse dr., szo- 
cialista agitátor propaganda főnöksége épp- 
ugy, mint Hitlernek hosszu időre való beren- 
dezkedése. Csak egy a biztos s egy fix pont 
van az egész bizonytalanságban: A parlament 
leégett. a leégett részek rekonstruálásához 
nyolc hónapi megleszitett munkára és több- 
száz munkásra van szükség. És itt van a bizo- 
nyosság: Nyolc hónapig néhány száz munkás 
ismét dolgozni és enni fog... 

zzamzeemea
 

Háromezer 
Edaloija vena am ödnrdkmai 

földremgésmel 
Eddig a Salonak feléi ellemenék 

Tokió, március 5. 

Tegnap, késő esti jelentések alapján, 
beszámolt a B. L. arról a méreteiben is 
borzalmas földrengésről., amely Japán- 
ban pusztitott. Ma beérkezett a hivatalos 
jelentés is, amely., sajnos, mindenben 
megerősiti az első jelentéseket. 

A japán földrengés ez alkalommal is p 
katasztrófális volt. 

A hiovatalos jelentés szerint eddig 1535 
halottat temettek el és eddig 948 olyan 

A temcsvári 

7 . . r 

emnesvar, március 

A temesvári gabonakereskedők, akik a 
legnagyobb telefonkonzumensek, szom- 
bat déli 12 órakor azért, mert a telefon- 
igazgatóság több kérésüket visszautasi- 
totta, ugynevezett 

telefonsztrájkba léptek s kimondották, 
hogy mindaddig nem folytatnak a oi- 
dékekkel beszélgetéseket, mig óhajai- 
kat nem teljesitik. 

A gabonások a déli órákban Jonasiu Titu 
vezetésével hattagu küldöttséget menesz- 
tettek Jonescu temesvári telefonigazgató- 
hoz s átadták neki irásba foglalt három- 
pontos ultimátumukat. A három pont a 
következő: 

már berlini balás: 

Bécs, március 5. 
Az osztrák legitimisták nagy szimpá- 

tiával kisérik azt a mozgalmat, amelyet 
a magyar legitimisták folytatnak és ki- 
váncsian várják, hogy ennek a moz- 

galomnak sikerül-e a magyar kormányt 
megbuktatni? Az osztrák legitimisták 
legujabban élénk kapcsolatot tartanak 
fenn Sigray gróffal, aki viszont Fried- 
rich Istvánnal és Eckhardt Tiborral ke- 
resett érintkezést. 
Eckhardt, mint ismeretes, nem volt le- 

gitimista, hanem a szabadkirályválasz- 
tás álláspontján állott, de véleményét 
megváltoztatta és most 

egyre inkább a legitimistákhoz csatla- 
kozott. 
Állitólag még a szociáldemokrácia felé 

is kapcsolatokat keres a magyar legiti- 

A székelyvajai iskolaszék 
hazát ment 

Elárverezik a marosmenti gazdák ingóságait, mert 
lelekezeli iskolákba járalják gvermekeiket 

Marosoásárhely, március 5 
A székelyvajai iskolaszék, amelynek el- 

nöke Pasare jegyző., az ottani állami ta- 
nitóval együtt nagyszabásu honmentő ak- 
cióba kezdett. Felülvizsgálta az ottani fe- 
lekezeti elemi iskolák tanulóinak névso- 
rát és hosszas böngészés után több olyan 
gyanus hangzásu nevet halászott elő, me- 
vek viselőinek ősei, az iskolaszék véle- 
ménye szerint talán valaha románok le- 
hettek és ebből a hipotézisből kiindulva a 
gyermekek szüleit fejenként 380 lej pénz- 
büntetéssel sujtotta. A büntetést azzal in- 
dokolta, hogy ezeknek a gyermekeknek 
kötelességük lett volna állami iskolába 
jérniok és ha ezt nem tették, azt jelenti, 
ogy kihágást követtek el azzal. hogy 

. . 

fabonakcrcskcdők 
megkezdték a tecicionszírájkot 
Amig kövefeléseiket nem feljesnik, nem 

veszik igénybe az inilerurbáni 

gára nézve sértőeknek találta és ezért 

/ 

egyénről vban a hatóságoknak tudomá- 

suk, akik a földrengés óta eltüntek és 

akikről fel kell tételezni, hogy a romok 

között vesztek. 
.. " 

A sebesültek száma feltünően kevés. 

Csak 383 sebesültről tud a jelentés. 

- A hivatalos jelentés megállapitja, 

hogy hozzávetőleges számitás szerint, mire 

a romokat eltakaritják és a kárt meg- 
állapitják, a tegnap hajnali kataszírófa 

halottainak száma meghaladja majd a 
háromezret. 

1. Mint a telefon első konzumensei, a 
rossz pviszonyokra való tekintettel 25 
százalékos árredukciót kérnek. 

2. Az első három perc eltelte után ne 
hárompercenként, hanem egypercen- 
ként rójják ki a tarifát. Aki tehát 4 
percet beszél, az 4 percet, ne pedig o 
percet fizessen. ; 

3. A kedvezményes beszélgetési idő 
ne este 9-től, reggel 3-ig, hanem este 7 

-től reggel 8-ig tartson. 
A küldöttségtől az igazgató átvette a 

memorandumot és azonnal telefonált Bu- 
karestbe, ahonnan azt az utasitást kap- 
ta, hogy a memorandumot döntés céljá- 
ból terjessze a fővárosi központ elé. 

mizmus, amely a szociáldemokraták előtt 
azt hangoztatja, hogy az igazi demokrá- 
cia csak a legitimizmus céljainak betelje- 
sedése után következhet el. 
Egyébként nagyon érdekes politikai lo- 

vagias ügyről is kapunk ma értesülést. E 
jelentés szerint a Magyarság egyik leg- 
utóbbi számában Eckhardt Tibor cikket 
irt. A cikk egyes kitételeit Gömbös ma- 

provbokáltatta Eckhardtot. 
Eckhardt ma levelet intézett Gömbős 

Gyula megbizottaihoz és ebben a levél- 
ben kijelentette, hogy cikkében és cikké- 
vel Gömbös Gyulát személyében nem 
akarta bántani. A magyar minisztereinök 
segédei ezt a magyarázatot elfogadták és 
ezzel az ügy a „lovagiasság szabályai 
szerint elintézést nyert. 

református iskola növendékei voltak és 
ezért méltán megérdemlik a büntetést. 

me néhány „román hangzásu név: 
Puskás fAnos Mann Dávid, Burján Al- 
bert és mások. 
A legérdekesebb eset közöttük Mann 

Dávid esete. Mann Dávid székelyvajai 
lakos, nevelt, illetőleg mostobha gyermeke 
Csatlós Lajosnak. A kisfiu anyja Mann 
Dávid feesége, Csatlós Róza, mig nagy- 
epja, Csatlós Róza apja, Csatlós Lajos. 
gy anyja, mint mostohaapja és nagyap- 

ja református vallásuak. 
A névelemzési akciók folyamán 1930- 

ban már megbüntették egyszer Mann Dá- 
*vidot, hogy fiát miért járatja felekezeti 

Iyi jogvédő irodája akkor megfeleb, 

székhez. 

oktatásügyi törvény 8-ik 

március 6-án kelt itéletében, hogy 

szülei reformátusok. 

ságaikra már a közeljövőben árverési 

rések felfüggesztését kérte arra az idi 

magyar legitimisták Covagias aftlér Gömbös és Ecköardi közöltt 

a büntetést a marosvásárhelyi törvé 

A marosvásárhelyi törvényszék 
talán az egész országban egyedül a 

. paragrafus 
hivatkozva, azt az érdekes döntést 194 

román iskolába csak román nemzeg 
gü lakos fiát kell járatni és kimutat, 
felmentő itélet indokolásában, am 
lyel Mann Dávidot a büntetés megi 
tése alól mentesitette, o8 jelen e bü 
ben különben sejteni sem lehet, hoz 4 
gyermek ősei románok poltak-e. et 
Ugyanakkor Moldován kolozsvári e 

rektorátusi inspektor egy körrendeletg 
28622-930. számmal megtiltotta az e ko 
lyi iskolaszékeknek, hogy a kisebbségi 
kolák növendékeit presszionálják, H lér 

azok román iskolákba iratkozzanak zi 
Mindez azonban keveset befolyásolj, 

nagytekintélyü székelyvajai iskolaszék 
amely nyakra-főre bünteti meg az ott, 
szülőket, holott előttük fekszik a szék.] 
vajai református pap 39-953. számu 
vatalos bizonyitéka is, amely kimutat 
hogy az összes megbüntetett gyermeky ut: 

y
 

a
 

A székelyvajai kapacitások tulbuz 
ságukban tullőttek a célon. 
A 380 lejes büntetések behajtását át, 

ták a medgyesfalvi adóhivatalnak. am 
már foglalt is a szerencsétlen gazdáky 
az összeg erejéig, kinél holmi butorda, 
bot, kinél jószágot, vagy egyenesen . 
rőgépet. 

"zek a gazdák, a legnagyobb nehéz / 
gek árán képesek csak mindennapi he 
vő falatjaikat kikeresni és gyermekeil :e 
iskoláztatni és ilyenformán nem volt az 
képesek a jogtalan követeléseket kifizü ie 
ni. Az adóhivatal kérlelhetetlenül teljel ki 
ti minden esetben hivatását és igy in 

i. 
A kétségbeesett emberek ügyében mal " 

hathatós intervenciót kezdett a Magyy 
Párt részéről dr. Biró István főtitkár. ki 
sősorban megfelebbezte a büntetéseke m 
hivatalos fórumoknál a jogerős törvén 
széki itéletre hivatkozva, amelyet a s 
kelyvajai kapacitások nem akarnak 

pektálni, másodsorban pedig a maros 
sárhelyi pénzügyigazgatóságnál az ár 

amig a felebbezéseket letárgyalják. 
Különösen furcsa a felebbezés indol, ' 

lása szerint az a tény, hogy a székelyva 
iskolaszéknek a szeptember beiratkoz 
nál semmi kifogása sem volt a ref. tany 
lók felekezeti iskolába való beiratkozál ( 
ellen és most majdnem az év végén ébül ; 
hazafias kötelességére. í 
A székelyvajai gazdák hisznek abbi 

hogy felmentik őket a büntetés lefizet 
kötelezettsége alól, addig azonban i 
sok bélyegköltségükbe és elpazarolt i 
jükbe kerül a hivatalos vegzatura, amé 
azonban ugylátszik, még most is, a bal 
tizenharmadik esztendejében sem ism h 
retlen ténykedés. k 
És ha a székelyvajai gazdákat igazi 

guk értelmében ismét felmenti a törvén 
szék a pénzbüntetés alól, ki garantáli 
hogy az ottani iskolaszék nem süti-e 
vő évben ismét valamelyik növendék 
hogy román? 

Benczel Béli 

Patrascanu, volt kép 
viselő hadbiróság 

elé kerül 

Bukarest, mártcius 

Patrascanu ügyvéd, volt képviselő aki 
Grivita-uti eseményekkel apcsolatb 
tartóztattak le, bukaresti jelentés szet 
ma a hadbiróságra fogják szállitani. 
rendőrség megállapitásai szerint ugy! 
is Patrascanu résztvett a munkásszt!ó 
előkészitésében és ezért ügye ostromá 
potos eljárást igényel. 

A FELESÉGE 
TARTJA E 
BRODY LILI legujabb regénye A 

szen uj problémák és egészen 

megoldások elé áilitott. -- Az Alh A 

naeum könyvek e havi soroza!d0 
jelent meg. - 

E
 

Ára egész vás? 
kölésben 68 - Lei. 

iskolába és a Magyar Párt marosvásárhe- 

? 
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1933. március 6. 

IIZ ÉVRE HÉLTEK, 
A HALMI KÖTÉLVERŐT, 

aki egészen különös módon gyilkolta meg feleségét 

a Szatmár, március 5. 

el Az utóbbi évek egyik legérdekesebb 
büntényét tárgyalta ma a szatmári tör- 
ényszék. Annakidején a B. L. is jelen- 
ette, hogy Gagara György halmi kötél- 
erő mester borzalmas kegyetlenkedéssel 
meggyilkolta feleségét. A kötélverő 1szá- 
tos és kötekedő ember volt és az 56 eves 

érfi a vele hasonkoru asszonnyai, aki 
szintén iszákos volt, ugy végzett, hogy 

az asszonyt a mestergerendára fel- 
akasztotta, két lábát kifeszitette és az 
altestébe egy fejsze nyel.t mintegy 
husz centiméternyire beledöfte. 

Az asszony nehány percnyi 
után kiszenvedett. 
A gyilkosság után a kötélverő kiment a 

ház elé, majd visszatért a lakásba, 
az asszony holttestét petroleummal le- 
öntötte, a házat is felöntötte pefrole- 
ummal és azt meg akarta gyujtani. 
Meggondolta azonban a dolgot, kiment 

a házából, fellármázta a szomszédokat, a 

halódás 

felakasztotta magát. 
Természetesen ezt a naiv hazugságot 

senki sem hitte el és a kiszállott orvos 
azonnal megállapitotta, hogy milyen ret- 
tenetes körülmények között halt meg a 
kötélverő felesége. 
A kötélverő a mai tárgyaláson azzal 

védekezik, hogy nem akarta a feleségét 
megölni, hanem csak meg akarta fenyi- 
teni. Ezért kötötte ki a feleségét, akit igy, 
kikötött állapotban, a fejszével megfe- 
nyegetett, hogy megöli. 
Az asszony azonban nem maradt nyu- 
godtan a kötélen, izgett-mozgott és 
csak péletlenül történt, hogy a fejsze 
nyele az altestébe belefuródott. 
Dr. Popu Sándor elnök keresztkérdé- 

seinek sulya alatt azonban megtört a 
halmi kötélverő és bevallotta, hogy 
bosszuból és szándékosan ölte meg a 
feleségét. 

E vallomás után is azonban megmarad 
Gagara amellett, hogy nem akarta fel- 
gyujtani sem a házát, sem pedig a holt- 
testet, mindössze annyi történt, hogy 
ámpát akart gyujtani, de idegességében 

elejtette a lámpát és a lámpából petrole- 
um folyt a felesége ruhájára. 
Elmondja a vádlott, hogy feleségével 

harminckét esztendeig élt együtt és a 
házaséletük alatt nagyon sokat vesze- 
kedtek. A veszekedések rendszerint ugy 
kezdődtek, hogy vagy ő, vagy a felesége 
be voltak rugva és ittas állapotban kö- 
tekedtek egymással. 
Rendkivül érdekesek voltak a tárgya- 

lás során elhangzott orvosszakértői véle- 
mények. Dr. Steuer Imre Iván pszicho- 
umalitikai szakértő, azt vallja, hozy meg- 

1 logal csodálatos jóhatása 
A háboru alatt szerzett 

rengetleg hülésem gyógyitá- 

szerrel próbáltam enyhiteni, 
de sajnos, ezekkel a szerek- 
kel csak rövid ideig sike- 
rült a fájdalmakat enyhite- 

Mni, mig végre egy jó bará- 
tom ajánlatára az Önök ál- 

tal gyártott Togal" pasz- 
tillákat vettem igénybe és 
igazán csodálatos jó hatási 
végeztek rajtam, mert a 

Gyomrom nem rontotta meg, a szivem nem 
ugatta fel és a fájdalmakat csodálatosképpen 
züntette, ugy, hogy nem csak szüntette a láj- 
almakat, hanem teljesen ezek a türhetetlen 
zaggatások elmaradtak és egészen könnyen 
eetn magamat; ezen tapasztalatok után min. 
enkinek a legőszintébben ajánlom. 

Herczegh Sándor, Cluj. 

A Togal gyors és biztos hatásu gyógyszer 
heuma, köszvény, idegzsába és hátizomfáj- 

almak, álmatlanság, spanyolnátha és hüléses 

etegségek ellen. Togal kiválasztja a hugysa- 

vat, baktériumölő, tehát a bajt gyökerében 

madja meg. ; 

1 1őet meggyőzil Az összes gyógys
zertárakban 

azt rendkivül erős szexuális inger, 

kiknek azt mondotta, hogy a felesége 

sát sok számtalan gyógy- 

Több, mint 6000 orvosi vélemény! Egy ki 

figyelte a gyilkost és megállapitja, hogy 
de 

ugyanakkor minimális kielégülési képes- 
ség jellemzi. Az asszony emiatt frigid 
volt és nem szivesen engedte magához a 
férfit. A büntett elkövetésének módja - 
mondja az orvos - bizonyitja, hogy 
a kötélverő teljesen a nemi ösztön ha- 
tása alatt cselekedett, aki tudat alatt 

bvakodiék a hüléstől! 

nem szanatórium jár. 

B.H. 

A légzőszervek megbefte- 
gedése ellen megvédik 
Önt a 
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Nagy ügyész vádbeszédében életfogy- 
tiglani fegyházat kér a gyilkosra, mig 
Zachiu Felician védő Kraft-Ebinget, idézi 
és bizonyitani kivánja, hogy az ilyen el- 
pvadult nemi embernek nem börtön, ha- 

A biróság tekintetbe véve az enyhitő 
körülményeket, a tettes korlátolt beszá- 
mithatóságát és erős szexuális felindulá- 
sát, tiz esztendei fegyházra itélte a fele- 

ség-gyilkost. 
Az itélet ellen ugy a vádlott, mint az 

ügyész felebbeztek. 

Pénzügyi pánik Newyorkban 

NMmerika letér az aranyalapról 
Háromnapos bankzárlai Nemyorkban 

Washington, március 5 
Ma reggel a newvorki bankárnegyed- 

ben futótüzként terjedt el a hir, hogy az 
amerikai Egyesült Államok letérnek az 
aranyalapról. 
Ezt a hirt kétkedéssel fogadták ugyan a 

beavatottak és azok, akik Amerika pénz- 
ügy-politikai strukturáját alaposabban 
ismerik, de általános lett a bizonytalan- 
ság, amikor a jól inlormált Daily News 
megjelent, amely a hirek tetejébe azt je- 
lentette, hogy az aranyalap feladásábal 
már Roosevelt is foglalkozik. 
A hir ellen és természetesen a terv el- 

len is Amerika valamennyi bankja til- 
takozik. 

Fokozta a mai pánikhangulatot az is, 
hogy 

eroyork általános érvényü és három 
napra szóló bankzárlatot rendelt el. 
A bankzárlatot azzal indokolják, hogy 

ezekben a napokban iktatják be Roose- 
veltet és az ünnepségek alatt a bankok 
hivatalos szünetet kötelesek tartani. Te- 
kintettel azonban arra, hogy eddig az el- 
nök-beiktatások alkalmával bankszünet 
sohasem volt, ez a bankzárlati magyará- 
zat egyáltalában nem nyugtatja meg a 
kedélyeket. 
A legujabb jelentések szerint most már 
arra is számitani kell, hogy Amerika 
egész területén a tőzsdezárlatot is el- 

Előállitottak egy cuzista 
képviselőt, mert iormaruhát viselt 

Cuza kötelezettséget vállalt, hogy lióájának tagjai is 
respektálni logják a statáriumot 

Bukarest, március 3. 
Ciolac cuzista képviselő tegnap a cu- 

zisták formaruhájában jelent meg a kép- 
viselőházban s e feltünő uniformisban 
akart beszédet tartani. Miután a statá- 
rium-törvény tiltja a törvényesen nem 
engedélyezett egyenruha viselését, a 
többség megakadályozta a szónoklatban 
Ciolacot, majd a cuzista honatyát - a 
parlamentből való eltávozása után - 

a katonai és polgári hatóságok három 
képviselője őrizetbe pette és a rend- 
őrségre kisérte, ahol deklarációt iral- 
tak alá vele. 

Később Cuza professzor közbenjárásá- 
ra a képviselőt szabadlábra helyezték. 
Cuza kötelezettséget vállalt arra, hogyv 
ligájának tagjai a jövőben nem fognak 
formaruháikkal provokálni 

A kolozsvári választás izóalmai 
Egyik törvényszéki tanács megitélte, a másik elutasitotta 

a didkok szavazati jogára vonatkozó kérelmet 

Kolozsvár, március 3. 

Kolozsváron hétfőn lesznek a községi vá- 

lasztások. 
Jelentette már a B. L.. hogy a Kolozsváron 

élő diákok legnagyobb része azzal a kérés- 

sol fordult a városi tanácshoz, hogy a községi 

választásoknál szavazati jogukat ismerje el 

és szolgáltassa ki részükre a szavazási iga- 

zolványt. A városi tanács elutasitotta a diá- 

kek kérését, azzal az indokolással, hogy a 

diákok nem állandó kolozsvári lakósok és igy 

nem lehet beleszólásuk Kolozsvár városi éle- 

tébe, de ezenfelül is nem adófizető polgárai 

a városnak és igy ezen a cimen is meg kell 

a választói jogosultságot tagadni. . 

A diákok a város határozatát előbb a já- 

rásbirósághoz megfelebbezték, amely egy vé- 

leményen volt a városi tanáccsal és szintén 

nem adott választási igazolványt a diákok- 

nak. A diákok innen a törvényszékhez folya- 

modtak. amely három tanácsában tárgyalta 

a diákok ügyét. ! 

1 Az első anács. tegnap döntött 240 diák 

ügyében és kimondotta, hogy a diákokat a 

választási igazolvány és választói jog megil- 

leti. Mig ma a másik tanács, a Kosocaru el- 

nök tanácsa 400 és a Munteanu-tanács 300 

diák kérelme ügyében hozott döntést és ki- 

mondotta, hogy a felebbezést elutasitja. 

A helyzet tehát az, hogy a kérelmező ezer 

diák közül kétszázötvennek ügyében ugy 

döntött a biróság, hogy jogosultak választani, 

mig 7200 diák ügyében ellentétes álláspontra 

helyezkedett. 
Megitélt választói jogával azonban ez a 240 

diák sem élhet, mert az itéletet hétfőig nem 

tudiák részükre kikézbesiteni, meg a városi 

hatóság sem végezheti el a szükséges forma- 
litásokat ilyen rövid idő alatt és nem adhatja 
ki nekik a választási igazolványokat. Igy te- 
hát praktikusan ez a jog nem jelenti azt, 
hogy a 240 diák hbétfőn szavazni fog. 
A hatóságok azonban attól félnek, hogy a 

törvényszék ellentétes döntése felizgatja a 
diákokat és azok a hétfői választások alkal- 
mával, mind az ezren kivonulnak az utcára. 

Jellemző az izzó hangulatra, hogy eddig 

a a 
alaposan a (ogakról az 

és ennek , 
következménye 

a fogak romlása. 
Jehát már a 

is gondozni kell 

ODOL 
fogpéppel. 

rendelik. 
A pánik egyébként hisztérikus mérete- 

ket ölt. A tőke fejveszetten menekül az 
ország területéről át Kanadába. Ma is 
sok páncélautó szállitotta át ebbe az or- 
szágba a venkik aranyát. 
A moratórium következtében az élet 

egészen megbénult, miután az amerikaiak 
nem hordanak magukkal pénzt, hanem 
kiadásaikat és bevételeiket csekkben bo- 
nyolitják le. A pénzhiány miatt csereke- 
reskedelem alakult ki. Az orvosok pél- 
dául ebédért rendelnek. A bridge-t bur- 
gonyában játsszák. A kereskedelmi inté- 
zetek nagyobb része szükségpénzt bocsá- 
tott ki. 

egy-egy községi választásnál legfeljebb 10 ez- 
ren szavaztak, mig most tizennégyezren vál- 
tották ki szavazói igazolványaikat. 
Az esetleges tüntetések és zavargások el- 

fojtására a hatóságok a szükséges intézkedé- 
seket megtették. 

..-.-.-.-....................... 

- Erős, pérbő, emberek számára a ter- 
mészetes „Ferenc József' keserüviz na- 
ponként való ivása a legkisebb erőlködées 
nélkül könnyü és rendes bélmüködést 
biztosit. Számos szakorvosi jelentés bizo- 
nyitja, hogy a Ferenc József viz sziv- 
és idegbajosoknak, vese- és cukorbetegek- 
nek, valamint köszvényben és csuzban 
szenvedőknek is nagyon jót tesz s ezért 
méltán megérdemli a legmelegebb aján- 
lást. A Ferenc József keserüviz gyógy- 
szertárakban, drogériákban és füszerüz- 
letekben kapható. 

25 ezer dollár 
értékü rádium 
a szemétben 

Budapest, március 5 
Az Uj Szent János kórháznak 500 mi- 

ligramm rádiuma van, amelynek értéke 
mintegy 25.000 dollár. Ezt a rádiumot 
néhány nappal ezelőtt egy beteg nő, aki- 
nek karját kezelték, fájdalmában letépte 
testéről és beledobta a szemétbe. A sze- 
mét tüzre került. 
Ma feltünt a kórházban a rádium hiá- 

nya, kutatni kezdettek s a hamuban meg 
is találták az elveszett büvszert, amely 
csak elenyésző százalékban szenvedet 

gyevmefefnél nem távolítjult ae/ 
A ) 

Kifejlődik a fogakon a fonálalakii gom 

gyermekek fogait a ( 

kárt. 

...... 

bákzüld /e 
; .. 
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Az ODOZfogpép nagymennyiségü Kkolloid alkatrészt 
tartalmaz és ezézt alaposan megtisztitja a fogakat, 
megszabaditja öket mindenféle Kellemetlen szagtól, 

ífestékanyagtól és tisztátlanságtól. 
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HIREK 
Hugó és a pávián 

Budapest, március 5. 

Hugó rendes hioatalnok-ember. Hat 

iksz nyomja már a pállát, de gyermek- 

ded kedély és a szeme mindig moso- 

lyog. 
Hugó minden nap délután két órakor 

kimegy az ÁAllatkertbe és fölkeres: a 

majomketrecet. Ott gubbaszt a rácson 

belül: jóbarátja, a pávián. Szegény 

mélabus állat, amelyet mindenki inge- 

rel. Csak Hugó jó hozzá. Más latoga- 

tók láttára megrázza a ketrecét hatal- 

mas mancsaival: de Hugót türelmetle- 

nül várja és felujjong, amikor meglát- 

ja. Hugó mézeskalácsot és almát hoz 

neki. A pávián szépen félrerakja az 

elemózsiát, addig nem eszik, amig liu- 

gó ott pan. Hanem kinyul a rácson. 

megfogja Hugó kezét és barátságosan 

megrázza. Aztán megsimogatja az ar- 

cát és farkasszemet néz vele. Ilugó 

félóra hosszat marad ott, aztán mujra 

kezet fog a páviánnal és elsiet. Az ál- 
lat hosszasan utána néz és szinte értel- 

mesen integet: „A vwiszontlátásra, 

Ez a jelenet nap-nap után megismét- 
lődik és mindenkor sok nézője akad. 

Két jóbarát a mai világban. Hát nem 
megbámulni való? Két jóbarát: egy 
ember és egy majom! Talán éppen 
ezért pannak ilyen jóban: Hugó és a 
pávián!?... 

f.3. 
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TETÉSÉT. Temesvárról jelentik: Megir- 
tuk már, hogy a temesvári Lloyd kávéhá- 
zat hazárdjáték cimén 14 milli lej bir- 
ságra itélték. A tulajdonosok a sulyos 
birság ellen a törvényszékhez felebbez- 
tek. A törvényszék meg is kezdette a tár- 
gyalást, amelyet azonban most hirtelen 
félbeszakitottak, mert a pénzügyminisz- 
terium a birságot törölte. 

- AZ OSTROMÁLLAPOT TULBUZ- 
GÓI. Nagyváradról jelentik: A csend- 
őrök Gyarak községből a nagyváradi 
ügyészségre kisérték Benci Lajos, Besse- 
nyei Antal, Szabó fuliánna és Odody 
Zsuzsa lakosokat, akik a letartóztatott 
munkások részére 31 tojást és 3 kilo babot 
gyüjtöttek. Ez az érthetetlen hatósági el- 
járás megnyilvánul a nagyváradi posta 
lapelkobzó müveleteiben is. A postaliva- 
talokban ezek az elkobzások egészen ön- 
kényesen történnek. A tisztviselők szor- 
galmasabbak a kelleténél s olyan lapokat. 
is visszatartanak, amelyeknek kitiltását 
schol senki sem határozta el. Nagyvára- 
don rengeteg előfizető panaszkodik hogy 
még egészen ártatlan külföldi szaklapok 
sem juthatnak el az előfizetőkhöz, mert 
a posta rosszindulatulag visszatartja az 
ujságokat. 

- EGY KISFIU TRAGIKUS HALAÁLA. Ma- 
rosvásárhelyről jelentik: Ignác György gazda 

vizet forralt egy nagy üstben és nem vette 
észre, hogy Mihály András nevü 2 és féléves 
unokaöccse ott setenkedik a üst mellett A 
gyermek egy vigyázatlan pillanatban beleesett 
az üstbe és mire nagybátyja, aki ezalatt távol 
volt, visszatért, már halálra égette magát. Ig- 
nác György visszatérve, annyira szivére vette 
unokaöccse tragikus halálát, hogy revolvert 
rántott és agyon akarta lőni magát, A szom- 
szédok szerencsére észrevették szándékát és 
megakadályozták a tett elkövetését 

-BUDAPESTEN MÉG MINDIG 
PÁRBAJOZNAK. Budapestről jelentik: 
A rendőrség bizalmas közlés alapján ma 
reggel megjelent a Santelli-féle vivóte- 
remben, hogy ott egy párbajt megakadá- 
lyozzon. A vivőóteremben kiderült, hogy 
a párbajt már kedden reggel megtartot- 
ták A felek báró Herczog András és dr. 
Hollósy Pál cégvezető voltak, akik hat- 
menetes összetüzésben mindketten sulyo- 
gsan megsebesültek. A rendőrség a párba- 
jozók ellen meginditotta az eljárást. 

Főszerepben: Dorothea Wieck, 

TeK A TEMESVÁRI 
LLOYD KAVÉHAZ 14 MILLIÓS BUN- 

Oriási sikerre! bemutatja : 
KÁLMÁN IMRE legszebb, legjobb, legmagyarabb operettjét : 

Marica éróéfmé 

IB3. H. 

Prága, március hó 53 

Csütörtökön délelőtt az Erdős-Kárpá- 
tokban levő Volóc községben 150 munka- 
nélküli összegyült a községháza előtt és 
azt követelte a jegyzőtől, hogy azonnal 
adjanak nekik munkát vagy utaljanak 
ki segélyt. A nagy munkanélküli felvo- 
nulásnak igen sok nézője is akadt, A köz- 

Temesvár, március 3. 
Az erzsébetvárosi villanegyedben levő 

Alkotmány-utcában az éjszaka különös 
botrány játszódott le. Ebben az utcában 
egy külön kis házban lakik Radu Elena 
póstatisztviselőnő. A feltünően csinos hi- 
vatalnoknőhöz az éjszaka három ismeret- 
len egyén akart behatolni. A megrémült 

nő nem veszitette el lélekjelenlétét, ha- 

nem a kerten át a szomszédházba mene- 

kült. ahol Harzer Ágost nyugalmazott 

Bukarest, március 5. 

Ismeretes, hogy a Zsilvölgyében ujabb 
bányásztömeget akart utcára dobni a tár- 

sulat azzal az indokolással, hogy az ál- 

Jam, illetőleg a vasut nem rendel elég 

szenet. A kormány viszont megigérte a 

Bukarestben járt bányászküldöttségnek, 
hogy kellő rendelésekkel megakadályoz- 

za az ujabb leépitéseket. 
Tegnap azután D. R. Joanitescu mun- 

kaügyi és Mirto közlekedésügyi minisz- 

ter, valamint több vezető minisztériumi 

tisztviselő kiszállt a helyszinre, hogy 

megvizsgálják a helyzetet és meghallgas- 

sák egyrészt a bányaigazgatóság, más- 

- RÁDIÓ ÉS ESZPERANTÓ AZ IDE- 

GENFORGALOMBAN. Az eszperantó 

mai elterjedtsége érdemessé teszi, hogy 

ezen a nyelven tartsanak idegenforgalmi, 

országot ismertető rádió-előadásokat. 

legutolsó (brünni) előadásnak, melyre az 

eszperantó lapok előbb felhivták a hall- 
gatók figyelmét, nem várt sikere volt: 19 

európai országból érkezett üdvözlő és kö- 

szönő levél és 1 Ázsiából. A brünni áilo- 

más elhatározta, hogy a bécsi, boroszlói, 

Iyoni, stockholmi, tallini és más állomá- 
sok példáját követve, rendszeresiti az csz- 
perantó-nyelvü előadásokat. 

- KEÉT ÉVET KAPOTT A GYILKOS CI- 

GANYPRIMÁS. Marosvásárhelyről jelentik: 

Fülöp Máté csikmegyei cigányzenész 1931. ok- 

tóberében, a bevonuló legények mulatságán 

nagy kedvvel huzta a szebbnél.szebb magyar 

nótákat. Fazekas István gazda azonban nem 

volt az egyik nótával megelégedve és efölötti 

dühében először csak hangosan veszekedett a 

cigányprimással, majd azt kétszer pofonvágta. 
Az önérzetes cigányprimás a rajta esett sulyos 

sérelem megtorlása céljából felelősségre vonta 

a rabbiátus gazdát, majd, amikor az ujból in- 

zultálta, hirtelen felindulásában zsebkését 

markolatig döfte Fazekas István szivébe. Fa- 

zekas István a helyszinen kiszenvedett, mig a 

gyilkos cigányt átadták a csendőröknek. A 

csikszeredai törvényszék hirtelen felindulásban 

elkövetett gyilkosságért három évi börtönre 

itélte a gyilkos cigányprimást, mig a maros- 

vásárhelyi tábla mai felebbviteli tárgyalásán 

két évi börtönre mérsékelte a oüutetést. 

Charlotte Ander, Szőke Szakáll, Verebes Ernő, 
Hubert Marschka. 

Szombaton csak 9 óráig tartatnak a morielőadások. 
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Vasárnap délelőtt nagy matiné-előadás! 

Az élő Rin-Tin-Tin csodakutya utolsó fellépte 

vVéres mumnkanéllsi 
ifelvonulás esy cseln- 
szlováliai kMözséébemnm 

A csendőrök belelőíttek a tömegbe 

Különös botrány Temesváron 
Az ablakon keresztül menekült lakásából az erőszakos udvarlók 

elől egy magánosan lakó urinő 

Miniszteri bízottság a Zsilvölgyében 
éés Aradon 

Ai 

ségháza elé lassan-lassan az egész falu fel 

vonult. 
A megjelent néhány csendőr nem tud- 

ta a hatalmas tömeget oszlásra birni és a 

nélkül, hogy riasztó lövéseket adott volna 

le, egyenesen belelőtt a tömegbe. 

A csendőrök fegyverének halálos áldo- 

zata is van. Egy férfi meghalt. és hár- 

man sulyosan megsebesültek. 

póstafelügyelő és veje, Csendes Jenő. a 

katholikus munkásegylet főtitkára lak- 

nak. 
A tisztviselőnő a két férfi segitségét 

kérte, akik erre kimentek az utcára és az 

erőszakoskodókat erélyesen távozásra 

szólitották fel. A támadók erre elfutot- 

tak és eltüntek, csupán egy pionir tiszti- 

sapkát hagytak a helyszinen. Az erősza- 

koskodók után megindult a rendőri nyo- 

mozás. 

részt a munkásság nanaszait és sérelmeit. 
A helyszinen szerzett tapasztalatokat és 

adatokat összegyüjtve, 
jjelentést terjesztenek, elő a mi- 
nisztertanácsnak, amely hir sze- 
rint külön fog foglalkozni a zsil- 

pölgyi helyzettel. 
Hogy mennyiben kap segitséget a nyo- 

moráról hires, szomoru bányavidék, azt 
még nem tudni. 
A zsilvölgyi ut után a bizottság Aradra 

ment, ahol meglátogatták az Astra va- 

gongyárat. Az állam ugyanis meg akarja 
szerezni magának ezt a gyárat, hogy az 
államvasutak céljaira felhasználja. 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. Budapestről 
jelentik: A meteorológiai intézet jelenté- 
se szerint többnyire borult idő várható 
déli légáramlással és helyenkint hőemel- 
kedéssel. Esők valószinüek. 

- MEGHALT BÉKÉSSY RóZSI, BLA. 
HAÁNÉ KORTÁRSA. Debrecenből jelen- 
tik: Ma Debrecenben meghalt özvegy 

Jékei Balogh Zsigmondné született Be- 
késsy Rózsi. Békéssy Rózsi a nyolcvanas 
évek egyik legünnepeltebb magyar szi- 
nésznője volt, aki előbb együtt müködött 
Debrecenben Blahánéval, majd később a 
Nemzeti Szinháznak lett a tagja. Amikor 
a temesvári szinházat felavatták és meg- 
nyitó előadásként az Aranyembert tüz- 
ték ki, Jókainak az volt a kivánsága, 
hogy a megnyitó előadáson a fő nőisze- 
repet Békéssy Rózsi játssza. A hajdan 
hires szinésznő hetvennégy éves volt. 

- IDŐSEBB Nő. Az Egyesült Államok 
munkaügyi miniszteriumának női osztá- 
lya a legujabb statisztikai adatok alapján 
megállapitotta, hogy az idősebb nők 
könnyebben jutnak munkához. A szám- 
adatok azt mutatják, hogy a legmagasabb 
fizetést a hatvan éven felüli nők élvez- 
té 
- SZAXOFON ÉS SZERELEM. Lon- 

donból jelentik: Mrs. Debits válókerese- 
tet inditott férje ellen, mert kijelentette, 
hogy saxofonját sokkal jobban szereti a 
feleségénél. A csikágói törvényszék há- 
zastársi kegyetlenség cimén felbontotta 
a házasságot. 
-AZ UJ ZARATHUSTRA. Dr. Geréb Já- 

nos könyvet irt a világválság megoldásáról, 
Grivita előtt - Grivita után, Lőrinczy Mózsi 
vajat árul Bukarestben, Miért ment tönkre a 
szudricsi faipar?, Brassói hircsokor, Littkéné 
férjhezmegy, Borsai levél Hitler Adolfhoz, A 
szegényszagu Vásárhely, Gyil naplója és még 
számos rendkivül érdekes cikk gazdagitja Er- 
dély legrégibb és legnépszerübb riportlapjá- 
nak, a Gyilkosnak most megjelent számát, a 
melyben folytatódik a Földalatti Hármak ka- 

gálatnak vetik alá az egyiptomi mumi. 

VvILAGHIRU NEMÉET SZINESZ. A brassoi kö 

1933. március 6. 

FORD ELTÜNT, MAJD MEGKEROLT 
TITKÁRA 

Liebold titkár, akinek esete napokon keres. 

tül foglalkoztatta az amerikai sajtót. Ford pri. 

páttitkárát annyira megviselték a legutóbbi 

események, hogy elbujdosott. Sokáig azt hit. 

ték, hogy elrabolták, majd saját jószántából 

jelentkezett. 
eze 

- EGYIPTOMI MUMIAK RÖNTGEN 
VIZSGAÁLAT A. Newvorkból jelentik: A 
hiladelphiai muzeumban most érdekes 

kisérlete folynak. Orvosok röntgen-viz. 

kat. Ezek a vizsgálatok máris szenzáriós 
eredménnyel jártak. Megállapitották töb. 

bek közt, hogy a régi Egyiptomban vala. 

mi járványos fejbetegség pusztitott, mely 

a koponya deformálását vonta maga után, 

Az is kiderült, hogy a régi egyiptomiak 
csonttörés esetén nem tudták a csontokat 
pontosan összeilleszteni, s hogy a szandál. 

szijjak a lábon bizonyos izomzsugorodá. 

sokat idéztek elő. A vizsgálatoktól, me- 

lyeket tovább folytatnak, most még szá. 
mos uj, érdekes eredményt várnak. 

- FIUMÉBAN NINCS TÖBBÉ MA. 
GYAR ISKOLA. Fiuméból jelentik: Teg. 

nap kormányrendeletre bezárták az utol. 

só, még Fiuméban müködő magyar isko- 

lát is. Ennek a magyar iskolának négy 
elemi osztálya és három gimnáziumi osz. 

tálya volt. Áz iskola tanitói és tanárai 

már el is hagyták a várost és Magyaror. 
szágra utaztak. 

x BRASSÓBA JÖN FRITZ KORTNER, A 

zönségnek rövidesen nagy szinházi szenzáció 

ban lesz része: városunkba jön Fritz Kortnet 

a leghiresebb film- és szinmüvészek egyike, 

kit G. Ongyerth ismert koncertirodája erdél
y 

turnéutra szerződtetett le. Kortner magáva 

hozza teljes eredeti berlini együttesét, ami ma 

gában véve óriási müvészi eseményt jelen 

Az együttes egyetlen brassói előadása március 

15-én lesz az Astra termében. Szinre kerül Al 

fred Neumann ragyogó drámája: „Der Patri 

ot", olyan nagyszerü szereposztásban, amilye 

csak Berlinben láthatunk. Kortner hatalma 

teljesitménye és együttesének kiváló játék? 

felejthetetlen élménye lesz mindenkinek, ak 

jegyet kaphat ehhez az egyetlen brassói elő 

adáshoz. Jegyek Hiemeschnél kaphatók. 

- SZENT ANTAL-ESTÉLYT rendez : 

Brassói Róm. Kath. Nőegylet folyó h 

5-én, vasárnap délután 6 órai kezdet 

á tornateremben, az alábbi müűsorral: 

Cavotte Hendry-Fischnertől. Trio. Hege 

dü Szász Ferencur, cselló Barabás Alber 

ur és zongorakiséret Deák Lajosné urn 

2. Felolvasást tart Kacsó Sándor. 3. Ma 

gyar dalokat énekel Csuha Margitk 

zongorakisérettel. 4. Szaval Bitay Annus 

ka. 5. Szőts-trió. Magyar dalokat játszi 

A szegények nevében szeretettel megh! 

minden nemesen érző szivet a rendez0 

özv. Botár Bálintné. 

- MIKOR A RABLÓ TEÁT KÉR. T
o 

kió egyik külvárosi villájába fegyve 

rabló tört be. Miután összecsomagol! 

zsákmányát, felkeltette a ház tu
lajdono 

sát s teát készittetett vele. Ezután nyug0 

tan szürcsötve leáját, öt óra hosszat cseV 

gett a házbeliekkel a gazdasó i válság 

és egyéb időszerü kérdésekről, mald 

rátságosan elbucsuzva, 20 yen értékü 
fa 

lott holmival távozott. 

te 
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landos regénye is. Egy szám ára 10 lej. 
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A RENDŐR. 

AKI A SARKÓN ÁLL... 
tzerhatszáz lej a rendőr fizetés e, abból él, azért vigyáz és ennyiért szolgálja a rendet 

.. Szatmár, má 
Egyszerü bővitett mondat: Arcius5 
- A rendőr a sarkon áll és vigyáz a 

fzzel el is van intézve a rendőr élete. 
inek jut eszébe, hogy belenézzen job- 

m? Ki tudja, hogy mi fáj a rendőrnek, 
t i a sarkon a közlekedést irányitja, vi- 
t. áz a bankok üres pénztárszekrényeire, 
t magántulajdonra és félelmetes őrzője 

társadalmi rendnek. 
Nézzük meg, mit ad ezért a munká- 
ért a társadalmi rend, őrének, a zend- 
imek: 

rendőrnek három gyermeke van. 

árom pár kis láb, amely cipőt vár, há- 
m kis test, amelyet a hideg ellen ru- 
ába kell burkolni, három kis rendőrfió- 
a aki néha meghül, vörhenyt kap, el- 

ik vinni a gyerekeket. A doktornak 
monban pénz kell. Az orvosságot sem 
dják ingyen. 

j a fizetése. 
Egy napra tehát ötvenhárom lej és 
bani. 

Ezért viszont naponta tiz-tizenkét órát 
ulgálatban van. 
Nappal és éjszaka. 
Viaskodik a betörőkkel, veszekedik a 
ztulajdonossal, aki fagyos napokon 
em söpörteti fel a ház előtti havat, el- 
mőrzi a záróra betartását, harcol a tár- 
alalmi rend felforgatói ellen, akikről 

földmives volt azelőtt. Turta a rögöt, 

I amely szimbolista irók szerint anyja 
1 embernek, holott a valóságban ellen- 
ke. Olyan a föld, mint a vadállat, ami- 
w elfogják. Előbb szeliditeni kell, hogy 
lüirje az embert. 
Bejött a rendőr a városba. Irni és ol- 
wni tudott. Falusi iskolában a mester 
Mdpálcával verte érzékenyebb felébe az 
hécét. 

Igyenruhát kapott a rendőr és hatal- 
ut. 

Megtanitották a revolver kezelésére es 
mmibotot adtak a kezébe. 
Megtanitották a közlekedési szabályok- 

Három éhes száj, három üres gyomor, 

mtja a hasát. Ilyenkor doktorhoz szok- 

Ézzel szemben a rendőrnek haoi 1600 

uk annyit tud, hogy el akarják venni a 
udag emberek vagyonát. Azt a va- 

faluról jött be a rendőr a városba. 

mekedett az időjárással, harcolt a föld- 

ra és arra, hogy hóban és melegben a 
sarkon fehér kesztyüs kezével irányitsa 
az autókat és a szerény bérkocsikat. 

Megtanitották a tekintélyek tisztele. 
tére. 

Nem tanitották, de magától megtanul- 
ta, hogy a gazdag embernek többet sza- 
bad, mint a szegénynek és hogy az em- 
berek csak isten előtt lehetnek egyfor- 
mák, a földön azonban nem. 

A tiszielgés 
Megtanitották arra, hogy a felebbvaló. 

nak tisztelegni kell, mint a katonakpál 
és megtanitották arra, hogy nem szabad 
féltenie az életét és nem szabad elszalad- 
nia ha egy-egy razzia alkalmával vala. 
melyik „individ' revolverrel próbálja 
megakadályozni, hogy a rendőr köteles. 
ségét teljesitse. 

Mindezért 1600 lej havi fizetést 
a rendőrnek. 
Ebből az 1600 lejből még levonják a 

büntetéseket. 
Ime egy rendőr havi büntetési listája: 
Tiz órai szolgálat után nem vette észre 

adtak 

Felváltás után, amikor a rendőr az 
őrszobán, a priccsen pihente ki fára- 
dalmait, a legénységi parancsnok lábbeli 
vizsgálatot tartott. 
A rendőr kapcája vizes volt. 
Hogy miért? Valószinüleg nem fürödni 

volt és valószinüleg nem kereste azokat 
a helyeket. ahol szándékosan be lehet vi- 
zezni a lábbelit, hogy ezzel is bosszuságot 
szerezzen a rendőrlegénység parancsno- 
kának. Még csak az sem valószinü, hogy 
akarattal vizezte be a kapcát, hogy rout- 
sa a kincstári holmit. Elvégre annyit 
megtanult a rendőr, hogy a vizes kapcá- 
tól könnyen tüdőgyulladást szerezhet az 
ember. 

Előfordulhat ugyebár az is, hogy szol- 
gálatban volt a rendőr és éppen eset'! 
az eső vagy a hó. És a rendőr nem mehe! 
be a kávéházba, nem huzódhat a meileg 
kályha mögé, hogy megvédje a kincstári 
hbolmit a nedvességtől. 
Előfordulhat ez is, ha egy kis jóindu- 

lattal kezeljük a dolgokat. 
A büntetési lista azonban nem mutatja 

FRANCIA 
SPORTSAPKAK 
MHARISNYA 

ZOKNI 
KESZTV 
NYAKÉKEK 

BRosoKk 
a legénységi parancsnok közeledését és 
nem szalutált. 
Ez a vád. 
Öt napi fizetéselvonás. 

.Ez az itélet. 
266 lej és 65 bani. 
Ennyit vonnak le a tisztelgés elmulasz- 

tásáért, holott ennyiből a rendőr és négy 
tagu családja egy hétig eszik. 
- Apuka nem szalutált a parancsnok 
bácsinak. ma nincs ebéd gyerekek. 
De a büntető-lista még tovább is be- 

szél. 

A vizes kapca 
ezt a jóakaratot. A vizes kapca szörnyü 
bünéért ismét öt napi fizetés-elvonásra 
büntették a rendőrt. 
266 lej 65 bani. 

Havi büntetés 533 lej 30 bani. 
Ha még egy büntetés jön, a rendőrt ki. 

rugják a szolgálatból. 
aVagy egy, akit a: 
két ilyen bün után, ismét visszaesésen 
fogták rajta. Szomjas volt ugyanis a 
rendőr és szolgálati ideje alatt bement 
egy kaszinóba, ahol egy pohár áspány- 
pizet kért. A legénységi parancsnok ep- 
pen akkor jött és a rendőr repült. 
Vasfegyelem van a rendőrségen. 

Vasfegyelem és kevés jövedelem. 
Gondjai vannak a rendőrnek és mig 

arra vigyáz, hogy senki idegen hozzá ne 
juthasson másnak a vagyonához, hogy 
mindenki biztonságosan mehessen haza 
sötét éjszakán a bálból, munkából, kávé- 
házból, vagy randevuról, addig fülében 
riadót dobol az éhes gyerekhasak kor- 
gása.... 

Bukarest, lipscani 37. Ploesti, Pas. Conerativa 

ért dobtak ki mert 

ták, ha elfogy az a kevés k 
4öld-a munkáért visszafizetett, ujra be- 

7. oldal 

SPECIÁLIS 

snos RAKTÁR 

Dissza 
az anyaföldőös 

Tavaszodik. 
Nemsokára nyugtalan lesz a föld és 

ugy várja a magot, mint a meddő asz- 
szony teste a megtermékenyülést. 

Indul a rendőr vissza a falujába. 
Leveti az uniformist és visszamegy pa- 

rasztnak. 
Viaskodik a földdel, mintahogy apja és 

nagyapja is viaskodott. 
A földnek nem kell tisztelegni és 

sem baj, ha vizes az ember kapcája. 
A parancsnokok csodálkoznak. 
lelentést készitenek, hogy a rendőrle- 

génység tagjai körében gyanus mozgoló- 
dás kapott lábra. 
Tömegestől adják be elbocsátási kérvé- 

nyeiket. 

Mennek haza a födhlöz. 
Novemberben, ha harcukat megharcol- 

kenyér, amit a 

az 

jönnek a városba, vigyázni a boltokra, az 
emberekre, az autókra és a bérkocsikra 
és a társadalmi rend ellenségeire. 
Havi ezerhatszázért: 
De gummibottal, revolverrel és vasfe- 

gyelemmel. 
ert rend a lelke mindennek! 

Baradlai László 

- ÖNGYILKOS MUNKANELKUÜLI. Maros- 
vásárhelyről jelentik: Szegedi Kálmán maros- 
vásárhelyi munkanélküli munkás, afeletti el- 
keseredésében, hogy hónapok óta nem kap 
munkát és családját sem képes eltartani, meg- 
mérgezte magát. Sulyos állapotban beszálli- 
tották a marosvásárhelyi kórházba, ahol gyo- 
mormosást hajtottak rajta végre. Állapota vál- 
ságos. 

. H, H.-né, Brassó. Csak 
vői itélet alapján lakoltathatja ki Önö- 
tt a házigazda. Mivel be nem perelte, 
Mem lehet arról, hogy március elsején 
akoltassa. Ha bepereli, tessék a birósá- 
azzal védekezni, hogy az utólagos 

zérfizetés a mai viszonyok között nem 
an nagy bün, hogy azért egy családot, 
6g hozzá egy munkanélküli családot, 

utcára tegyenek. A törvény ugyan 
a ismeri ezt az érzelmi indokot, de a 
pás méltányos és megértő. 
laici Joan. Nem nyert. 
migó L. Fenti üzenet Önnek is szól. 
Z összes kül- és belföldi sorsjegynye- 
yjegyzékeket állandóan figyelem- 
l éri és a B. L. olvasóinak kivánatra 
ágositást nyujt Steiner J. Saplacul 
aean. Jud. Bihor. 

számu előfizető, Nem áll meg az ér- 

derületéről vinni, csak olyat nem, amely 
aniában forgalomban van. A bélyeggyüj- 
lvyegei tehát akadálytalanul kivihetők. 
ténlva küldi őket, az ajánlott levelet 

4 kell a póstán feladni, hogy a pósta 

lése. Mindenféle bélyeget ki szabad az or- 

meggyőződjék arról, hogy sem valutát, sem 
pedig forgalomban lévő bélyegeket az aján- 
lott küldemény nem tartalmaz, A kivitt bé- 
lyegek után illetéket fizetni nem kell. - L 
Ferenc, nyugalmazott állami iskolai igazgató. 
Temesváron van egy póstatisztviselői tanfo- 
lyam. Ez a tanfolyam felsőbb iskolája a pós- 
tatisztviselőknek, de ide olyanokat vesznek 
csak fel, akik már a pósta szolgálatában vol- 
tak. Ez az iskola „továbbképző" tanfolyam. 
A tanfolyam két évig tart. Más póstatiszti tan- 
folyamról a pósta vezérigazgatósága nem tud, 
Valószinüleg téves az Ön értesülése, hogy a 
póstási pályára lépő jelöltnek előbb iskolát 
kell végezni. - 020.911/26.161. számu előfizető. 
Az állami nyugdijas második feleségét csak 
akkor illeti meg a nyugdij, ha a férj halála 
tiz évi együttélés után következett be. Ameny- 
nyiben a férjet 57 éves korában, vagy még 
későbbi korban nyugdijazták, az özvegyet, (a 
második feleséget) nyugdij egyáltalában nem 
illeti meg. - Sch. K., Telegd. Hadirokkantak, 
akik a rádióelőfizetési dijból kedvezményt, 
illetve engedményt akarnak kapni, egyéni kér- 
vénnyel kérelmezzék azt a póstaigazgatóság- 
nál. A kérvényt illetékes helyen ugyancsak 
egyénileg birálják el és ennek megfelelően ál- 
lapitják meg, hogy adnak-e kedvezményt és 
mennyit? - Ifj. F. Gy, Székelyudovarhely. 
A kért autógyári cimek az alábbiak: Adler- 
werke, vormals Heinrich Kleyer A. G., Frank- 

akóház csere 
rélném nagy lakóházamat, magas főd- 
k legjobb állapotban, udvarházzal és 
zzátartozó birtokka!, erdős vidéken, szász- 
ta tenü elen. - Érdeklődni Dr. RICH- 

TER, Erzsébetváros. 

fHavaszi ültetéshez 
gyümölcsia-oltványt és több faiskolai 

cikket legjobb minőségben ajánl 

Gazdasági tanintézet raiskotája 
Telefon 104. MEDIAS Telefon 104. 

ARyEGYZÉK NGYEN: 

pitásai vannak, de nincs értelme, 

furt am Main, Fiat, Torino, Austro Daimler, 
Grácz, Steyer Werke, Grácz, Mercedes, Rüs- 
selsheim, Ford, Detroit, (a Ford-üzemeknek 
keleteurópai képviseletik Alexandriában, 
Egyiptomban van, oda irjon). - R. A, Bo- 
rosjenő. A pénzügyminisztérium bélyegosztá- 
lya ugy informál bennünket, hogy a malmok- 
ra nem vetettek ki annak idején kenyérbé- 
lyeget, tehát a kenyérbélyeg megszüntével, 
annak helyettesitésében nem kell a malmok- 
nak taxát fizetniök. Ügy érezzük, a kérdést 
nem értettük helyesen meg. Talán tessék ma- 
gát világosabban kifejezni, amely esetben kész- 

séggel utána járunk ujabb kérdésének is. - 
M. P. iparosegyleti elnök, Szobáta. Na- 
gyon érdekes és megszivlelendő megálla- 

hogy 
ma már közöljük. A régi konverziós tör- 
vényről beszélni hiábavaló dolog. mert 
a kormánynak elhatározott szándéka az 
uj konverziós törvény, amelyet éppen né- 
hány nappal ezelőlit ismertettünk és 
amely már nem statisztikázik. hanem ad 
egy kis kamatmérséklést és tőkefizetési- 
időt, hogy a dolgot valahogyan lezárja. 
Azt, hogy egyes politikusok a maguk 
pártérdekeitől fütötten hogyan érvelnek 
most, igazán nem fontos már. - Fiskális, 
Gyulafehérvár. A legszorgosabb utána- 
járás mellett sem tudjuk a kiállitás ren- 
dezőit kinyomozni. Bécsbe két helyre is 
irtunk, ahol feltételeztük, hogy a ren- 
ezőség névsorát megkaphatjuk, de ered- 

ménytelenül. A leghelveésebb, ha a buka- 
resti osztrák követséghez fordul. Azok 
egy-két héten belül nagyon pontosan és 
lelkiismeretesen válaszolnak. Olasz 
leány, Mádéfaloa. Amennyiben egy hé- 
ten belül nem jelentkezik regénye kéz- 

- 

iratáért. azt megsemmisitjük. Egy alka- 

hivtuk. 

1 

lommal a kézirat átvételére itt már fel- 

HIRDETMÉNY 
A csikszeredai Ipartestület pályázatot 

hirdet a f. év május 15-én elfoglalandó 
vendéglő-kimérői állásra. Zárt irásbeli 
ajánlatok f. év március 15-ig adandók be 
a csikszeredai Ipartestülethez. Irásbeli 
megkeresésre az Ipartestület a pályázati 
feltételeket közli. Pal 

Primária 
No. 5376-1933 

Municipiului Brasov 

Serv. Economic 

ÁARLEJTÉSI HIRDETMÉNY 
A oárosi sinyulőház élelmezésének egy 
évre való pállalatba adása céljából f. éő. 
március hó 24-én d. e. 11 órakor a váro- 
si polgármesteri hivatalban nyilvános 
árlejtés. lepecsételt, bélyeggel ellátott 
ajánlatokkal fog tartatni a nyilvános 
számvitelről szóló törvény 88-110 cik- 
keinek, valamint a hivatalos lap 127-95 
számában megjelent általános szabályok alkalmazásával. : 
Az ideiglenes óvadék a szállitás érté- kének 5 százaléka. 
A közelebbi feltételek a városi gazdasá- gi hivatalban tekinthetők be. 
Brassó, 1935 március 2. 
Primar: nar: Secretar General: 

Dr. C. Voicu mp. oicu Socaciu mp. 

Leltári áron "arhat 
SKIT Es TÉLI SPORTCIKKEKEI 

si 220 148. TRITSCHNÉL 
BPullover180 I.-től. Brassó, Kolcstor-utca 20. 



. . 1933. március 6 

: r Leltár utá 
Háromhónapos kozmetikai tanfolyam 

eltár után. 

Budapesten 
Résztvevői kiképzésük után uj munkakörre tehetnek szert. - Kezdete 1933 március 15. 

Legmodernebb elméleti és gyakorlati kiképzés, gépekkel is. 

Bővebbet: Kraift és Herberth, droéueriában Brassó, Buzasor. 
- Korlátolt felvétel. 

z el csó nap 
SE március 6 dól héttő tő 1, - 1I- i szombatig. 

Hétköznap: egy szó ő, vastag betükből 12 lel. Vasárnap; 7.50, illetve 15 lej Legkisecbb hirde- 

fés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 250/0 kedvezménu. 

ene eg . Mutatvány-árak : 

i autómat jókarban levő . i - 

saszzsesamesasn ei autómat jókarban ama. 3 Eczladis I-a Gyermek patent harisnnya. lei 5-től 

255-as ancia serépprések, B. Mimoza Kututca kiadó, Bolonyában. a bel- ' 
Mozzátartozó munkatotmák 1 ' 1425 Város közeleben I-a Férti zoknik.. ... s 16-22-28 

kal eladók. A prések Jimbo- a szoba fesetle , : . 
a 8 feloszt- 5 , 

1e gyarba ok. G : ! ével, esetlesg korábban i: - 

Felvilágositással „Hercules" elndó. im 1440. al kiadó. - szoba éskony-- „gyapju ..... 58 : 

Rt. Dicsőszentmárton szol- alatt a rass0l ladohlvatal ha. ápriisl-én - 2szoba 
- ban. .i selyem kötbzt - 

gál. 1403 9 *9 . ! 

- nal. - EÉrdekiődni Jeke- 2 

Lak ás liue Brássó, Kat urutca 17 Gyermek fornadrág i 97 18 21 26 

BRASSOBAN 51 á Mu 

a Zajzoni-uton olcsón eladók CALEA VICIORIEI Ahás yer Női flornadrág ... 99 34 38 

zdeklóint Szász Vince bor- Kut-u. 66 sz. vulla emeletén elyem kombiné ...... 

céje Szentpéteri-u sz 

Brassó. (A városi villanytelep 3 szobás, hallos ; Felveszek Selyem sál.......... 99 29-38 

: mellett.) és erkélyes lakás május 1-re, fixlizetéssel fiatal, füszer- 1 98. 

ugyanott szakmaban bevezetett Gyapju barettek....... 95 -14 

; 2 szobás, főrőszobás utlazól. Pulloverek............ 686-88 
garconlakás Haárom nyelv ismerete szük 

azonnalra kiadó. Érdeklődni smtozéraz 

lehet ugyanott z1 - e gyao emm Hcherutes 5 sz i em Siessen, mis a készlet tart! 
Modern különbejáratu szo- 

ba, fürdőszoba használattal Vegyes 

április elsejére kiadó. Csá- ; 
kány Braesó, Hentes-utca 2/a. FA1ALOK tanácsadója. 

' 1451 Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 

ásztt lyegnyelv, a Ara 
szines boritó lappal 40 lei.i. 

2.3 szobás Amma 
ári lerak 

A pREZERVATIV csona ; Varró . szabászat gy ata 

EvI ÓrÁLLÁS a as iskola utca 3., emelet ERASSÓ KAPU-UTCA 32 
nAgrARKÉP EsséGEnT! Szakszerü kiképzést nyujt var- ; ? a D: 

A gummila valódi tejfolya- keresek, rásban és szabászatban, külön 
pi 

dékából való készitmény 
aráeakamtaneta 1 

Ezért bársonyouhaságu és belvárosban, vagy ahhoz szabászati tanfolyam na ! T me e 

rendkivül erős ... áéyi ámogassátok a sajátvál 
: .. közel Cimek: részletes aazok számára, akik csak szabni 1 Bőrinarcsok! jalatorokat Mindennemim 

GGYŐGYSZERTÁRAKSAM és lesrással ,Levegős és napos akarnak tanulni M 

DROGÉMIÁKBAN! igére a hiadéba olcsó árack! uOlcsó árak! iért bőr és taln a legolcsóbb 

szára ! R-T-nél, Brassó, Rózsatér alatt 

Gyönyörü feje, csodaszép 
keze jess, ha 

Szealbó Hedjes 
UErassó, Weisz Mihály-u. 3.sz. alatti 

rfodrászmütermében gondoskodik 

„Valódi Fran ' ot 
minden tejeskávéhoz? 

ápolásáról, ahol alanti árak vannak: p ét Mert 

Egy 10 számos bérlet 80 Lei orotva pengét. kitünő ízt, 

Hajvágás csak- - -20 Lei Csak 008 mm. vastag. aranybarnaszintad ... 

s Hajvágás gyermekek- - 1 1 
; E.. nek és diákoknak I5 Lei A legerősebb szakáll és leg- és.... 

sE Ondolálás- 20 Lei 3 s érzékenyebb bőrnek. olcsóbbítja! 

e Manikür --- 20Lei 
Borotválás - - - - IIO Lei 

. Fejmosás- ---2S5Le Vigyázzon a 

KÁVÉDARÁLÓRA 
mint gyárjegyre! NRádiónagyválasztlék 

Ila minőségű legmodernebb készülé- 

kek electrodynamikus hangszóróval : 

„Ozarka amerikai supergép 4- 

„lefags3 

„lumonhon" 31 
„Iumonhon Suner6-- 

„Standard lord" 3--1 

Standard Olimpikon 4--1 
„Standard Suner" 6- 

stb. stb. 

ÉRTESITÉS 
Bátorkodom mélyen tisztelt üzlette- 

leim szivesligyelmétarralelhiuvni, hogy 
ismereteimet különböző elsőrendükül- 
löldi szalonokban kibővitve, a 

Robert Seiffert 
8 Co. 

cég női szakosztályának vezelését 
átveltem. 

Szakképzettségem a francia mun- 
kákban és a lérli szakosztály támo- 
gatása az angol munkákban elegendő 
biztositékot nyujtanak arra nézve, 
hogy megrendelőim kivánságának 
minden vonatkozásban teljes meg- 
elégedésre eleget tehessek. 

Kiváló isztelettel: 

női kontekció-szabászatban 

és mérték szabóság vezeté- 

sében abszolut perfekt, nagy 

gyakorlattal rendikező mun 

kaerő, állandó állásba, azon- 

nali belépésre 

FELVÉTETIK 
Személyes jelentkezés máf 

cius 7-én, kedden, délben 

1 órakor a KORONA sszáll lió 

portásánál 

URISZABÓSÁGA 
Gű M B 0 S Brassó, Kapu-u. 41. 

Férii öltönyök, felöltők stb. 
elegáns, kéné kivitelben, jutányos árban 

keszülnek. 

MARUER A STólti 
Uriszabósága 

BRASSÓ, WEISS MIHALY-U. 11 sz 
Elsőrangu munkát készit 

olcsó árakon! 

Elcserélném jóállapotban levő 

Chevrolel személyauntómat 
kifogást an 

ujtinusu motorkeréknárral 
jó podgyá /tartóval 

Olcsó árakk ee 

MELITTA KIUSCH . RICHTYER, E zsébetváros 

DV Rávuiólaboratoriumm 
rassó, Rózsatér 19. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiada. laptulaidobo-, e, és nyomda Grünfeld Vilmos és Tsai közkereseti 
egi * 


